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Seminarul din Ismail 
Această şcoală de cultură creşti

nească şi românească îşi are înce
putul la anul 1857 Mai 1, înfiinţată 
de mitropolitul Moldovei Sofronie 
Miclescu, cu Decretul No. 207, ca 
şcoală catihetică, sub conducerea 
protosinghelului Teoctist Scriban, un 
an după tratatul delà Paris — 18 
Martie 1856 — care restituie cele 
trei "judeţe: Cahul, Bolgrad si Ismail, 
din sudul Basarabiei rupte din tru
pul Moldovei Ia 1812. 

In prima fază şcoala aceasta avea 
curs primar şi secundar, lecţiile se 
fineau atât în româneşte cât şi în 
ruseşte, iar elevii erau externi. 

După 7 ani, odată cu înfiinţarea 
Episcopiei „Dunărea de Jos", cu ro-

^
edinţa la Ismail (Decretnl Domnesc 
ir. 1617 din 17 Nov. 1864), prin 

ftăruinţa învăţatului episcop de Is-
jnail Melcbisedec Ştefănescu — 
şcoala catihetică din Ismail se tran-
formă în Seminar çu internat, la fel 
cu celelalte seminarii din tară (De
cretul lui Cuza-Vodă Nr. 1597 din 
14 Nov. 1864, comunicat de mini
strul N. Cretulescu cu ord. Nr. 55914 
din 21 Nov. 1864). 

Este de mare importantă referatul 
lui N. Cretulescu, ministru al culte
lor, justiţiei şi instrucţiei Nr. 52064 
din 26 Oct. 1834, către Consiliul de 
miniştri, în care spune: „Conside
rând nevoia de-a se româniza ne
încetat şi pe toată ziua biserica B i - i 
safabîei, lucru ce nu se poate do
bândi de cât prin directă şi naţio
nală conducere şi priveghere a in
tereselor naţionale şi spirituale ale 
bisericii din acea parte; având în 
vedere, că buna stare morală, reli
gioasă şi naţionalizarea unor districte, 
щ céle în chestiune, sunt motive, 
cári impun unui guvernământ naţio
nal datoria de-a nu ezita între ele 
şf şpriţul de economie cea mai strânsă, 
căci cheltuiala normală de una, sau 
dduă sute mai mult de cât pe tre
cut este mică în comparare cu câş
tigul naţional şi moral ale districte
lor anexate". 

Se vede de aici grija mare pen
tru această parte a ţârii, după o 
stăpânire străină de 45 ani (1812— 
1356), grijă, care trebuie să fie şi 

' astizi tot atât de mare, după o nouă 
sfêpânire de 40 ani (1878—1918), 
ţa care timp statul rusesc a căutat 
s$ şteargă orice urmă de cultură şi 
de viată românească. 

La 9 Oct. 18J6Ş, odată cu episco
pia, semanaml, cu arhiva, cu pro
fesori fi cu elevi se mută Ia Galaţi. 
Arhiva a fost dusă delà Galaţi la 
Seminarul din Roman la 1893, apoi 
Já Seminarul din laşi 1д 1901; iar 
de aici în anul 1921 la Seminarul 
dűl Galaţi, unde se află până în pre
zent. 

Sub stăpânirea rusească delà 1878— 
1893 a funcţionat în localul Semi
narului un progimnaziu, iar deia 
1893—1918 un seminar inferior cu 
4 clase—Duhvnoe ucilişce (şcoală 
duhovnicească). 

In treacăt se poate aminti, că în 
1917 şcoala duhovnicească a fost 
mutată la Mănăstirea Chitcani (Neam-
ţri-Nou) jud, Tighina, ca măsură de 
prevedere pentru evinimentele ma
relui război. 

După actul Unirei delà 27 Mar
tie 1918, Seminarul din Ismail se 
redeschide, ca şcoală duhovnicească 
(seminar inferior) cu 4 clase, sub 
direcţia (20 Sept. 19á8—1 Nov. 1924) 
pr. ec. Str. Gh. Leu, actualul P. S. 
Arhiereu Grigorie Leu Botăşăneanu, 
vicarul Sf. Mitropolii a Moldovei. 

Cu o tranziţie aproape nebăgată 
de seamă, organizarea vechei scoale 
duhovniceşti s'a apropiat de tipul 
«minariilor din ţară. Denumirea de 
„şcoală duhovnicească" se schimbă 
In „Seminarul Meichisedec", cu De
cretul Regal Nr. 4645 din 1920. 

La 1923 este transformat în se
minar teologic (Ord. Ministerului de 
Culte Nr. 41003 din 4 Sept. 1923) 
la fel cu toate seminariile din ţară. 

Delà această dată se adaugă în 
fiecare an câte o clasă până în anul 
şcolar 1926—27, când funcţionează 
complect cu 8 clase şi când urmea
ză să dea prima serie de absolvenţi, 
după un timp de 70 ani delà înfiin
ţare. 

încă din 1918 s'a resimţit la a-
«*t seminar lipsa de profesori şi 
de local, nevoi de primul ordin în 
viaţa unei şcoli, care au mers cres-
ttnd cu adăugirea fiecărei clase. 

Oacă organizarea seminarului se 
datoreşte fostului director ec. str. Gh. 
U a (1918—1923) şi p, sf. episcop 
Nectarie (20 Mai 1923—7 Nov. 1924), 
•ctaalul МНгорШ al Bucoviner, der 
tikvirşirea acestui seminar se dato-
•eştfe P. Sf. lustinian Teculescu, e-
piseopul CetăţH-Atbe—Ismail şi ac-
toatokii director pr. Em. D. Grosu. 
, Nemăml elevilor delà 44, apoi 89, 
•rtemi şi externi, şi a profesorilor 
delà 8 din 1918 a crescut treptat 

|**n* astăzi, când seminarul «re 288 

viele interni şi 19 profesori. 
Elevii sunt aproape jumătate din 

Basarabia, iar ceilalţi din Dobrogea, 
Moldova, Muntenia şi Oltenia, dea-
semenea şi profesorii sunt: 6 din 
Basarabia, 4 din Moldova, 3 Mun
tenia, 2 din Oltenia, 2 din Bucovina, 
1 din Ardeal şi 1 din Dobrogea; 
aşa, că contopirea sufletească şi na
ţională s'a făcut şi se face cu pro
grese vădite. 

Lipsa de local este Ia ordinea zi
lei. 

Vechiul local al seminarului, care 
a fost pe vremuri han la drumul 
mare, apoi spital în vremea războ
iului Crimeei, 1855—56, donat de 
pioşii creştini Evdochia şi Floru Ju-
ravlev, pentiu şcoală bisericească, 
nu mult după întemeerea seminaru
lui (1864), nu mai poate servi, ca 
local de şcoală, cu toate modifică
rile, adăugirile şi reparaţiile ce i s'au 
făcut în fiecare an. In acest local se 
află clasele, cancelaria şi sufregeria, 
pe când dormitoarele se află înalte 
localuri. 

Cu nepreţuitul sprijin al Sf. epis
cop lustinian, s'a făcut în vara a-
nului 1925 o adăogire la vechiul lo
cal, aşa că s'au amenajat 8 săli de 
clasă, iar la 2 Iulie 1926 s'a cum
părat o clădire cu etaj, din vecină
tatea şcoalei cu surtia de 1,100.000 
lei, care împreună cu altă clădire, 
cumpărată în 1824, cu 1,400.000 lei 
şi cu două clădiri închiriate, servesc 
ca dormitoare. 

In vederea construirei noului lo
cal, prin concursul P. Sf. ep. lusti
nian, s'a obţinut delà comună un 
teren de 36.000 m. p., partea cea 
mai frumoasă a oraşului şi în ve
cinătatea terenului, pe care se con
struieşte în prezent şcoala normală 

de băeţi. 
Tot prin sprijinul P . Sf. episcop 

a obţinut pentru seminar un lot de 
cultură de 25 ha., vec.n cu lotul 
şcoalei normale. 

Apropierea, care în mod natural 
se face între elevii normalişti de pe 
băncile şcoalei va aduce foloase rea
le în societate, unde absolvenţii a-
cestor scoale au meniarea să lucreze 
împreună pentru întărirea credinţei 
şi culturei naţionale. 

P. S. ep. lustinian, ardelean de 
origină, cu o bogată experienţă şi 
activitate pe terenul bisericesc şi na
ţional din Ardeal, ştie să însufle
ţească şi să îndrumeze atât corpul 
profesoral cât şi pe elevii şcoalei. 

Ochiul veghetor şi grija zilnică 
pentru acest seminar al P. Sf. ep. 
lustinian, va face, ca roiul de absol
venţi din fiecare an, începând cu 
anul acesta, încărcaţi cu mierea cre
dinţă şi a unirii sufleteşti dintre fraţi, 
în locul hărăzit lui de Pronia ce
rească. 

Acest seminar, cu un trecut ro-
nânesc de atâta importanţă, aşezat 
pe malurile Dunărei între Dobrogea 
şi Basarabia, loc important de con
topire între fraţi, merită mai mult 
sprijin din partea guvernului, mai 
ales, că însuş d. General Averescu, 
primul ministru, născut la Ismail, a 
învăţat în copilărie pe băncile a-
cestei şcoli. 

Sarcina statului ar fi mult uşura
tă aici prin contribuţia însemnată 
din fondurile avarilor bisericii ba-
sarabenc. 

Nădăjduim că bunăvoinţa aciua
tului guvern se va întoarce şi către 
această parte a ţării, pentru care 
statul nu a sacrificat nimic, sau prea 
puţin până în prezent. 

Nădăjduim, că se va găsi un al 
doilea Cretulescu, care să vină în 
ajutorul acestui seminar. 

Iordan Bucă. 

Cum plăteşte statui pe învăţători 
— Constatări. Propuneri — 

Prin Basarabia cul tura lă 
Casele Naţionale din această pro

vincie, fac parte din centrala Case
lor Naţionale delà Bucureşti şi s'au 
alcătuit în localitate, încă din luna 
Decembrie anul 1922. 

Scopul lor este, să lucreze aici 
în Basarabia pentru ridicarea cul
turală şi economică a neamului, 
pentru educaţia jui cetăţenească, 
pentru înfăptuirea unei strânse uniri 
şi închegări sufleteşti şi naţionale a 
tuturor românilor, fără deosebjre de 
un ţinut şau altul, ori de o pătură 
obştească, şan alta. 

Pentru înfăptuirea acestei lucrări, 
Casele Nationale au desfăşurat în 
Chişinău o muncă stăruitoare, orga^ 
nizând şezători a căror număr a tre
cut de două sute până astăzi. 

Şezători le s'au ţinut măi mult 
prin lunile de iarnă: Decembrie, Ia
nuarie, Februarie, Martie şi începu
tul lui Aprilie. Propaganda s'a fă
cut aşa ca să pătrundă adânc în 
mijlocul populaţiei delà marginile 
oraşului, în cea mai mare parte 
moldovenească, care a fost şi este 
încă lipsită de cultură. 

In acest scop, s'au înfiinţat 5 sec
ţiuni în diferite părţi ale oraşului, 
în care se organizează şezători, în 
fiecare săptămână, uneori câte cinci 
şezători în aceiaş zi. 

In organizarea şezătorilor s'au dat 
o deosebită importantă conferinţelor, 
lămurmdu-se chestiuni de pe toate 
tărâmurile, potrivit nevoilor popula
ţiei. 

Numai într'un singur an 1926 s'au 
ţinut 54 conferinţe dintre care: 18 
cu chestiuni din istoria neamului, 
41 din educaţia cetăţenească, 9 cu 
sfaturi medicale, Ц cu cuprins reli
gios şi 5 despre scriitorii mari ai 
noştri. Toate aceste conferinţe au 
fost ţinute într'o limbă populară, pe 
înţelesul publicului, de către inte
lectualii de seamă ai Chişinăului, 
reprezentanţi ai tuturor branşelor. 

Aceste conferinţe au fost urmate 
de cântece, poezii, jocuri naţionale, 
pentru a arăta populaţiei comorile 
limbii şi obiceiurilor româneşti. S'a 
făcut şi câte o bibliotecă la fiecare 
din secţiunile Caselor Naţionale. 

S'au încurajat călătoriile a nume
roşi basarabeni în diferite părţi ale 
ţării, pentru a'i cunoaşte frurriuseţile 
şi bogăţia. Astăzi, Caseje Naţionale 
a pornit să lucreze la sate cu ace
iaş reuşită. 

Conducătorii acestei mişcări cul
turale merită toate laudele, pentru 
chipul cum ştiu să-şi îndeplinească 
datoria lor de buni români, în a-
ceastă parte a ţării. 

De aproape un an s'a format în 
localitate o secţiune a societăţei 
culturale „Astra", din Ardeal, care 
e o vecfce instituţie pentru păstrarea 
naţionalitate! şi propăşirea culturei 
româneşti în Ardeal. 

Până în timpul din urmă, secţia 
Chişinău ş'« ocupat cu alcătuirea 

mai multor seefiuni de propagandă, 
ca: secţia şcolară, medicală, muzi
cală, istorică, geografică şl altele. 
S'a închiriat un local pentru ţinerea 
conferinţelor şi pentru aşezarea biu-
rourilor. Ş'a ţinut şi o serie de con
ferinţe. 

* 
Intelectualitatea română a Sorocei 

creşte pe zi ce merge. Cea mai va
loroasă acţiune culturală aiçi o 
desfăşoară şcoalele şi societatea „A-
ţeneul Popular", care în prezent se 
compune proporţional din membri 
tuturor partidelor politice locale. 

Tocmai această fericită compu
nere -a Ateneului se simte în ultima 
vreme la orice pas; acţiunea socie
tăţii este acum barometrul, ce mă
soară pulsul vieţii culturale româ
neşti de aici. Munca solidară a a-
dus şi rezultate fericite. Societatea 
se mândreşte cu un cinematograf 
propriu în centrul oraşului, dand 
publicului de azi frumoase filme de 
cinematograf. In sala sa mare se 
ţin frumoase conferinţe, fiind un fel 
de universitate populară, pe lângă 
aceasta şi protejând desvoltarea ar
tistică şi muzicală. Aici se dau 
cele mai frumoase matinée artistice. 
Soroca e un centru, unde se gă
sesc valoroase talente muzicale. 

Tot .Ateneul" a apropiat de sine 
şi clerul locat, care din fericire este 
compus tot din elemente culte şi 
de o moralitate superioară, fapt ac
centuat şi de Episcopia din Bălţi, 
care a ridicat pe mai mulţi preoţi 
de aici la rangul de protoerei. Ş'a 
mai organizat şi corul didactic şi 
constribuie şi el în mare parte la 
ridicarea culturii româneşti de aiçi, 
formând cei mai mare cadru de 
membri in societatea „Ateneului 
şi dându-i tot sprijinul prin ţinersa 
conferinţelor şi prin coruri, muzică 
şi recitări. 

In anul acesta s'au mai adăugat 
forţe noi între profesori, din care 
d-ra Stratilescu, doctor în filo-
sofie delà Universitatea din Berlin, 
care a şi ţinut o interesantă confe
rinţă la Ateneu, „ Problemele na
ţionale, societate şi economice în 
legătură cu cultura noastră în urma 
războiului mondial". 

U. 

A B O N A M E N T U L 
P e un an 250 de lei. Pentru 

săteni, învăţători, profesori, pre
oţi, studenţi, meseriaşi şi mun
citori 200 lei pe an. 

Abonamentul s e plăteşte îna
inte; se fac abonamente şi pe o 
jumătate üe an. 

Pentru instituţii financiare, bi
blioteci, cluburi şi loealuri pu
blice abonamentul este 400 lei. 
p e n t r u sprijinitorii foaei mlni-
mu*i 500 lei. 

Legea nouă a învăţământului pri
mar pretinde învăţătorilor o mulţime 
de- datorii, iar putinele drepturi re
cunoscute se obţin cu foarte mari 
greutăţi. 

Deocamdată pe corpul didactic 
nu-1 interesează politica cu fuziunile 
aparente dintre partide, ci armoni
zarea salariilor funcţionarilor, al că
rei anteproiect întocmit de d. M. 
Manoilescu, Subsecretar la Departa
mentul Finanţelor, a dat naştere la 
multe- discuţii. 

In acest proeçt membrii corpului 
didactic au fost încadraţi h\ condi-
ţiuni umilitoare, antipatriotice şi o-
fensătoare. 

Învăţătorul definitiv, ofiţer în re
zervă, care şi-a jertfit 6—8 ani pe 
băncile şcoalei normale, supus la 
atâtea examene, era încadrat în pro-
ectul amintit cu 150 lei aur, ase
meni plutonierului major, absolvent 
a câteva clase primare. 

învăţătorul ajutor care posedă li
ceul ori şcoala normală complectă, 
afară de ultimul examen de capaci
tate era retribuit cu 100 lei aur, la 
fel cu sergenţii de oraş, gardiană 
inferiori de pe la penitenciare, etc. 
Iar celelalte categorii de învăţători 
cari äu contribuit din răsputeri la 
prosperitatea acestui neam şi-au lu
minat gefffcraţii nenumărate, erau 
răsplătiţi aşa după cum n'ar trebui. 

învăţătorii de gradul I şi II cot la 
cot cu subcomisarii, agenţii fiscali, 
etc., cari în majoritatea cazurilor nu 
posedă nici-un sfert din studiile ce 
se pretind unui învăţător. 

Analizând anteproectul domnului 
M. Manoilescu, am tras, ca mulţi 
alţi colegi concluzia că pretinşii noş
tri conducători nu recunosc munca 
uriaşă, săvârşită în binele ţării de 
învăţători, de apostolii acestui neam. 

Nu există categorie de funcţio
nari mai năpăstuită ca aceia a în
văţătorilor. Nouă mai mult chiar de
cât altora, ni se poate aplica dicto
nul: Munciţi din răsputeri, nu vă 
gândiţi la ceiace vă lipseşte, căci 
plata voastră multă este în ceruri. 

Preoţii şl învăţătorii sunt cunoscuţi 
ca apostoli ai poporului, dar munca 
lor nu e răsplătită îndeajuns. 

Preoţii însă sunt mai norocoşi ca 
învăţătorii. Nu sunt atât de legaţi 
de postul lor, aşa cum suntem noi 
învăţătorii. Apoi mai au venituri la
terale, de ici, de colo, eclejie paro
hială, congruă (salariu) delà stat şi 
timp liber îndeajuns pentru a se o -
cupa şi cu alte afaceri. Noi tragem 
„mâţa de coadă". Avem venituri din 
„lună", salar de măturător, iluzii 
şi deziluzii nenumărate. 

Dl deputat Toni, un înflăcărat 
-luptător pentru îmbunătăţirea ma
terială a existenţei noastre învăţă-
toreşti, indignat de reaua încadrare a 
corpului didactic (primar) în ante
proectul de salarizare pomenit mai 
sus, a interpelat pe d. Ioan Petro-
vici, ministru al şcoalelor, într'o şe
dinţă a Camerei din toamna trecută, 
rugându-1 să lupte din toate pute
rile în sensul ca învăţătorimea să fie 
încadrată pe baze umane, morale, 
patriotice, etc. 

Avem atâţia deputaţi şi senatori, 
cari au fost odată învăţători ca şi 
noi, dar prea puţin îşi reamintesc 
acum că acea categorie de funcţio
nari din cari au făcut parte şi ei se 
sbate în cea mai neagră mizerie. 

Amintesc în treacăt de dl ion Mi-
halache, fost învăţător la Ţopoioveni 
jud. Muscel, fost ministru de Agri
cultură şi Domenii, care nu şi-a ri
dicat niciodată glasul autorizat delà 
tribuna parlamentară, în chestiunea 
salarizării corpului didactic primar. 

Am susţinut într'un articol intitu
lat; „învăţătorul şi preotul satului", 
că cea mai mare parte din cei ce 
au părăsit altarul şcoalei ori al bi-
sericei, au făcut aceasta pentrucă nu 
le convenea cariera de preot ori de 
învăţător. Anii petrecuţi în rândurile 
învătătorimii ori ale preoţim ii au fost 
pentru d-lor ani de tranziţie, în aş
teptarea unei întâmplări norocoase, 
care să-i svârle ca pe nişte saltim
banci în parlamentul ţării. Mulţi din
tre aceştia fie corifei demagogi, pro
pagandişti sau politiciani aprinşi, 
n'au avut poate alt gând, decât acela 
că schimbarea unei cariere nerenta
bile este oportună. Au aşteptat mo
mentul şi astfel s'au angajat în greua 
politică, uitând bineînţeles pe fraţii 
lor de carieră, cari au preferat să 
trăiască în mizerie şi să continue cu 
aceiaş energie la desţelenirea ogoru
lui cultural al neamului nostru. 

Noi, cei rămaşi în urmă, n'am a-
vut poate altă fericire decât aceia de 
a ne imagina vremuri mai bune, 
aşteptând naşterea sau ivirea guver
nantului care să recunoască meritele 
învăţătorilor şi să le răsplătească 
aşa după cum se cuvine. 

Promisiuni ni-s'au făcut în rân
duri nenumărate. Politicianii, cart 

ni-au făgăduit „marea cu sarea", 
acum ne-au uitat şi-şi văd numai 
de afacerile lor particulare. Au fă
cut demagogie până la „un os de 
ros"; de aci încolo puţin le pasă 
că cineva aşteaptă realizarea „min
ciunilor" !or democratice. 

învăţătorimea care şi-a formulat 
revendicările ei în moţiuni redactate 
Ia diferite congrese, e nedreptăţită. 
Glasul ei vibrează în pustiu. Apo
stolii neamului umblă cu hainele 
cârpite, cu ghetele petecite, etc. în
deplinesc cea mai frumoasă misiune 
de pe acest pământ, dar munca lor 
nu e valorificată. 

Ostenelile lor, depuse în mod de
zinteresat, n'au nici-o răsplată ca 
lumea. Până când oare toate ace
stea ? Până când d-lor guvernanţi 
din trecut, prezent şi viitor, batjo
coriţi învăţătorimea? Am răbdat 
prea mult ca să mai putem răbda! 

* 
Faţă de salarizarea actuală învă

ţătorimea e pusă pe cele mai infe
rioare trepte de răsplătire materială. 
Ori acest fapt e dăunător interese
lor acestui stat românesc. Sinecu-
riştii, diurniştii cari n'au altă treabă 
decât să taie frunze la câini, au 
lefuri mari iar albinele* lucrătoare 
cum sunt învăţătorii sunt răsplătite 
într'un mod neomenesc. 

Un gardist de stradă din Bucu
reşti depune o muncă infimă, ne
însemnată şi totuşi are venituri mai 
multe decât îih, inspector şcolar din 
înv., primar ч Raportui_ între salariza
rea muncitorilor pseudo-iiUetecfuali, 
semi-analfabeţi, spoţi, etc. şi aceia 
ce se dă învăţătorilor, îţi dă convin
gerea că, la noi în România, să fii 
mai bine măturător de stradă^ decât 
învăţător. 

Nu-i vorbă că vina o poartă în-
tieaga învăţătorime. Nu este orga
nizată cum a fost odată. Organiza
ţia de astăzi e un ce fictiv (numai 
pe hârtie). Doar comitetul central 
mai dă semne de viaţă din când în 
când. încolo^ toate au intrat în fă
gaşul obicinuit. Tronenză indife
renţa, laşitatea, desbinarea, corupţia. 

Intre noi nu mai este aceiaş în
credere cum a fost înainte de răz
boi în rândurile învătătorimii, cari 
au însemnat o dâră luminoasă, cari 
au tras brazde adânci pe ogorul în-
ţelenit al cuiturii poporului sub con
ducerea în veci neuitatului, fost mi
nistru al instrucţiunii, Spiru Haret. 

Ne ocolim unul pe altul, în loc 
să medităm mai profund, mai prac
tic, spre a afla mijloacele prin 
care am şterge aceasta pată ruşi
noasă din analele şcoalei române: 
salarizarea mizerabilă cu care sun
tem plătiţi. 

Apoi mai suferim de beteşugul de 
a persecuta pe cei ce ne-au • fost 
sau ne sunt colegi, atunci când 
ni-se încredinţează posturi efemere 
în administraţia şcolară. De multe 
ori negăm un întreg trecut de cin
ste şi de apostolat (inconştient bine
înţeles), crezând că misiunea va 
dura o vecinicie. 

Câie procese verbale de inspecţiire-
dactaie de organele de control au fost 
conformecu realitatea? Foarte puţine, 
răspund. Pentru o bagatelă, o mică 
deranjare în biblioteca sau arhiva 
şcoalei, subrevizorul a redactat în 
procesul verbal, pasajul: „arhiva 
în complectă rezordine, etc". Foarte 
multe din organele de control nu 
înţeleg rostul misiunei ce li-s'a în
credinţat. Mulţi dintre foştii şi ac
tualii revizori, subrevizori, etc. a-
seamănă „cariera" lor cu aceia a 
subcomisarilor, controlorilor ordinei 
publice, ş. a. m. d. 

Prea puţini înţeleg să fie con
structori morali, aşa cum trebuie să 
fie toate organele de control, ci nu 
nişte distrugători cari să mai înmul
ţească necazurile bieţilor învăţători, 
prin modul lor actual de a se com
porta. 

* 
Dar destul cu aceste consideraţii 

sau mai bine zis triste constatări 
care nu trebue să supere pe nimeni, 
căci reprezintă adevărul. Să mergem 
mai departe. 

Să vorbim de modul cum ar tre
bui să fim salarizaţi după noua 
lege a armonizării salariilor. Ante
proectul ei a fost discutat, comentat 
(şi poate va mai fi încă) şi suntem 
convinşi că întâmpinările făcute în
tre timp de învăţâtori, vor fi luate 
în considerare. 

Să dea D-zeu să fie aşa! 
Federaţia Asociaţiilor învăţătoreşti 

din întreaga ţară, în memoriul îna
intat autorităţilor în drept a cerut 
majorarea salariilor după cum ur
mează: 

1. Învăţătorul ajutor 175 lei aur. 
2. învăţătorul provizpriu 250 lei 

aur (şl definitiv). 
3. Învăţătorul înaintat gr. II 300 

• lei aur. 
4. Învăţătorul înaintat gr. I 350 

lei aur. 
Ne-am mulţumi cu aceste salarii 

, dacă ar fi înmulţite cu coeficientul 
de scumpete din vremea de azi. 
Bunăoară, un învăţător definitiv ar 
obţine în hârtie un salar de 10.000 
iei coeficientul fiind 40. Unele ar
ticole s'au scumpit chiar de 100 de 
ori ca în timp normal. Pentru un 
costum de haine, pe care ^puteai 
să-1 confecţionezi cu 40 de 
stăzi ţi se cere 4—5 mii de lei^Şf 
trebuie să dai, căci neîmbrăcat nu 
poţi sta. Nu-1 interesează pe croi
tor dacă statul te recompensîază 
ca pe un măturător, care a studiat 
în lună pentru aşi lua „diploma" 
preţuită la fel cu a învăţătorului. 

Eu sunt de părerea că învăţăto
rimea n'a fost bine încadrată, nici 
în proectul dlui'Subsecretar de Stat 
M. Manoilescu, nici în memoriul 
protest al corpului didactic. Socot 
că ar fi bine şi echitabil, dacă s'ar 
proceda în felul de mai jos: 

1. învăţătorii suplinitori să fie ret
ribuiţi (derogare delà sistemul ac
tual) cu 100 lei aur. 

2. învăţătorii ajutori să fie retri
buiţi cu 175 lei aur. 

3. învăţătorii provizori să fie re
tribuiţi cu 250 lei aur. 

4. învăţătorii definitivi să fie re
tribuiţi cu 300 lei aur. 

(Urmare pe pag. 2-a) 

Fundaţia „Regele 
Ferdinand I" la Iaşi 

Scrisoarea Suveranului către d. prim-ministru 
Bucureşti, 23 Februarie 

Scumpul Meu preşedinte al con
siliului, 

Cu prilejul împlinirei vârstei de 
60 de ani, ţara întreagă Mt-a dat 
nenumărate dovezi de iubire, iar 
Corpurile Legiuitoare au votat, -, în
tr'un singur glas, o lege pentru în
fiinţarea unui aşezământ cultural, 
civil şi militar, cu numirea de 

marea unire cu celelalte ţâri surori 
de sub stăpânirea străină; şi tot în 
Iaşi Ne-am adăpostit, împreună cu 
Regina, în vremurile de cumpănă 
ale războiului pentru unitatea na
ţională. In amintirea acestor zile 
grele şi mari, în care scumpa Mea 
Soţie Mi-a fost tovarăşă inimoasa 
în saferinţi şi cel mai bun şi sta
tornic sprijin întru toate, doresc ca 

„Fandaţiunea Regele Ferdinand Iй, \ Ea să fie asociată la ocrotirea tutu-
care se va administra potrivit unui 
statut orânduit de Mine. 

Adânc recunoscător reprezentanţi
lor naţiunii pentru acest semn de 
dragoste şi devotament faţă de Mine 
şi spre aducerea la îndeplinire a 
dispoziţiilor suszisei legi, vă trimit 
alăturatul statut cu rugămintea să 
dispuneţi publicarea lui în „Monito
rul Oficial". 

Sunt fericit că, precum Voevozii 
noştri lăsau aşezăminte de binefa
cere, pot astfel şi Eu să-Mi înde
plinesc una din marile Mele dorinţi 
prin înfiinţarea unui aşezământ, ase
mănător cu fundaţia universitară 
„Regele Car ol I" din Bucureşti, ur
mând prin aceasta şi buna pildă a 
prea iubitului Meu Undúu. Am ho
tărât ca această nouă fundaţie uni
versitară să se întemeieze în vechiul 
şi strălucitul centru cultural al Mol
dovei întregite, în oraşul Iaşi, căci 
atei, după prima unire a Principa
telor, prin mari jertfe ş'a făurit 

ror aşezămintelor acestei fundaţiuni. 
Iot atât de fericit sunt că am 

putut da un semn de părintească 
iubire şi vitezei Mele armate, dato
rită căreia am putut face faţă greu
tăţilor trecute ale Ţării şi care sunt 
sigur că va fi şi în viitor puternic 
scut de ordine şi de apărare. 

Prin crearea aşezămintelor şcolare, 
precum şi prin numeroasele ajutoare 
culturale prevăzute în acest statut 
penttu tinerimea studioasă delà toate 
universităţile, sunt încredinţat că se 
va deschide o eră nouă de progres 
cultural şi de înfrăţire sufletească 
în toată România pe veci unită, 
pentru întregirea şi întărirea căreia 
an luptat din tot sufletul şi cu 
toata dragostea. 

Primeşte scumpul Meu preşedinte 
al Consiliului, încredinţarea senti
mentelor de înaltă stimă ce-ţi pă
strez. 

'Bucureşti, 22 Februarie 1927. 
Ferdinand 



„CULTURA POPORULUI" Nr. 188 

t Isidor lesîanti Mai multă viaţă în şcoală 
Pagina 2 

Cum plăteşte statul 
pe învăţători 

(Urmare de pe pagina 1-a) 
5. învăţătorii Înaintaţi gr. II, să 

fie retribuiţi cu 350 lei aur. 
6. învăţătorii înaintaţi gr. I, să fie 

retribuiţi cu 500 lei aur. 
Am făcut distincţie între învăţă

torii provizori şi definitivi, întrucât 
văd că nici proectul şi nici protes
tul memoriu n'a recunoscut puntea 
de despărţire între unii şi alţii. Pre
tind un salar mai «a re pentru în
văţătorul definitiv întrucât are o ve
chime mai mare ' în învăţământ ca 
învăţătorul provizoriu. Ei nu pot fi 
puşi pe aceiaş treaptă de salarizare 
cu învăţătorii provizori, întrucât au 
un stagiu de cel puţin 4—5 ani, în 
învăţământ mai mult decât aceştia, 
inciusiv titlul de învăţător definitiv 
care înseamnă o treaptă superioară, 
o ueaptă suită pe drumul înaintării. 
Se vor găsi mulţi cari vor argu
menta că gradele în învăţământ sunt 
un ce utopic. într'un viitor articol 
voi arăta tocmai contrarul, fiind 
de principiul că gradele in învăţă
mânt nu trebuie să lipsească. Exis
tenţa gradelor va avea ca consecinţă 
distingerea elementelor bune; ea va 
stimula încercările învăţătorilor, va 
trezi imbolduri, orizonturi noui de 
muncă, va asigura însfârşit o soartă 
mai bună aceluia ee se va năzui a 
fi gata ori când. Sunt necesare exa
menele, mai ales învăţătorilor îm
prăştiaţi prin satele răsfirate pe 
cuprinsul ţării, unde domină natura, 
unde singurul nucleu intelectual e 
învăţătorul împreună cu preotul şi 
alţii câţiva, mai mult sau mai puţin. 
Ar fi bine ca toate examenele să fie 
obligatorii, nu numai cel pentru de
finitivat. In acest caz învăţătorul 
distins, dornic de muncă va avea 
posibilitatea să înainteze nu numai 
din punct de vedere material, ci şi 
intelectual. Căci dacă n'ar fi exa
menele, prea puţini ar mai avea gân
dul de-a fi în curent cu schimbă
rile pedagogice, didactice, etc. Pe 
domnii coiegi să nu'i supere aceste 
afirmaţii, dior să judece mai profund 
şi cred că la urma urmei îmi vor 
da dreptate. 

Deasemeni pentru învăţătorul 
înaintat de gradul I, am prevăzut ca 
salar lunar o sumă de 500 lei aur, 
gândindu-mă la faptul că un profe
sor secundar, cu titlu provizoriu are 
520—550 lei aur, salar de bază. 
Eu cred că învăţătorul de gradul 1, 
merită a sta alături cu prima cate
gorie a profesorilor secundari, căci 
are un stagiu în învăţământ de cel 
puţin 12—13 ani (cei mai tineri 
dintre ei). La aceasta îi dă dreptul 
ceie patru titluri şi anume: a) de 
învăţător titular, b) învăţător defini
tiv, c) învăţător înaintat de gr. II, 
d) învăţător înaintat de gradul I. 

Salariile tip aşa cum eu am so
cotit că e echitabil să se dea chiar 
din anul acesta, să se înmulţească 
cu coeficentul real de scumpete care 
este în mijlociu 40. Dacă posibilită
ţile financiare ale bugetului statului 
pe anul 1927 nu permit aceasta, 
coeficientul să fie 20 pentru toate 
categoriile de învăţători. 

în acest caz reţinerile pentru pen
sie (cel mult 3 la sută din salarul 
primitor) inclusiv impozitul, care va 
trebui să ţie maximum de 2 la sută 
să se aplice la salarul primitor în 
lei hârtie în modul următor: 

Pentru u:i salar de 100 lei aur 
se va percepe 5 lei. Această sumă 
va fi aplicată la salarul în lei hârlie, 
înmulţindu-se coeficientele 3 la sută 
şi 2 la sută cu numărul sutelor din 
salarul primitor. Pentru fracţiuni ^să 
nu se plătească niciun impozit, să 
nu se rejină nimic pentru pensie. 

Bunăoară pentru un salar de 
500 lei (aur) X 20 (coeficientul 1927) 
adică pentru* zece mii lei hârtie să 
se perceapă întâi: 3X100=300 lei 
(pentru pensie,), al doilea: 2X100= 
200 lei (Impozit pe salar.) Reţi
neri în total 500 lei. Cuantumul re
ţinerilor să reprezinte a 20-a parte 
din salarul primitor al funcţionaru
lui. 

Pe lângă salarul de bază în lei 
hârtie să se mai dea: 1. Supliment 
de localitate (10 la sută salar, 15 la 
sută urban II, 20 la sută urban I, 
25 la sută Bucureşti), aplicat la sa
larul primitor întreg. 

2. Supliment de familie: câte 200 
lei pentru fiecare copil în viaţă. 
Funcţionarul cu zece copii să ca
pete 2000 lei, adaus la salar, 
drept spor familiar. Prin sistemul 
actual se dă numai până la trei co
pii. Faptul acesta constitue în fond 
o mare greşaîă din partea statului, 
care ar trebui să încurajeze natali
tatea, nu să o constrângă cum face 
în prezent. 

3. Indemnizaţie de chirie, acelor 
învăţători, c:.ri nu sun; directori, 
echivalată cu ' / io din salarul primi
tor în lei hârtie. Toate aceste trei 
indemniz-fii să fie scutite de orice 
impozit. 

impozitele iîe astăzi sunt o ade
vărată pacoste pe capul bietului 
funcţionar. In special cel global a 
căzut ca din senin o mare nedrep
tate ce se face acelora ce servesc 
viaţa întreaga statul în diferite in-
stituţiuni. Ar fi echitabil ca să plă
tească impozit global acei taa:ţi•> 
nar care are un salar mai mare de 
5Q.0QQ iei, &m 4icft m se poate. 

astfel impozitul global sâ reprezinte 
a suta parte din salarul primitor 
anual al oricărui funcţionar (minus 
reţinerile pentru pensiune şi impo
zitul pe salar). 

După sistemul actual ni-se scade 
din „venitul anual" numai 9000 lei 
minimum de existenţă, când ştiut 
este prea bine că această sumă 
deabia e necesară pentru creşterea 
unui copil. Pentru rest pe care sta
tul îl consideră ca „venit veritabil", 
ni-se aplică impozitul • pe venitul 
global. 

Statul nu tre'oue să apese tocmui 
pe aceia cari iucrează şi-şi jertfesc 
chiar viaţa pentru înflorirea înstitu-
punilor sale. Dacă vrea să-şi adune 
fonduri pentru buget sau mai bine 
zis să-şi echilibreze bugetul, el tre
buie să impună pe cetăţenii milio
nari, pe acei cari câştigă miuoane 
şi miliarde de iei şi cari adeseori 
Ueciară un venit neînsemnat (pă
gubind statul cu sute de milioane) 
pe declaraţiile de impunere. 

Fiecare să contribuie după pute
rile sale ia susţinerea statului. Ori, 
funcţionarii cari sunt răsplătiţi cu 
lefuri mizerabile, sâ mai fie siliţi a 
plăti 20°/ 0 din salarul mic iarăşi 
statului, sub formă de impozite? 
Cred că nu e dreptate. 

In ceiace ne priveşte pe noi în
văţătorii, în chestiunea salarizării a-
şteptăm cu încredere ca doleanţeie 
noastie juste să fie împlinite. Am 
aşteptat prea mult ca sâ mat putem 
răbda, ca să mai aşteptăm. Glasul 
ineu e strigătul de alarmă al învă-
ţătorimii, cate doreşte sâ muncească 
din răsputeri şi desinteresată ca în
totdeauna; ea cere prin mine ca os
tenelile ei sâ fie răsplătite, faţă cu 
greutăţile vieţii, faţă cu prestigiul ei 
care trebue să rămână neştirbit. 

Numai în acest caz şcoala .româ
nească va da roadele mult aştep
tate iar învăţătorimea va binecuvânta 
pe cei ce-au contribuit la răsplata 
meritată a ostenelilor ei'. 

Emil I. Coroianu 
învăţător director în Hărau (Hunedoara) 

Hum să fie sămânţa св o în
sămânţăm ca să aducă u re

coltă mulţumitoare 
Deşi lunile de iarnă sunt un fel 

de repaos pentru, agricultor, totuşi 
se află la orice gospodărie destule 
lucrări de săvârşit Ocupafiunea cea 
mai de seamă a agricultorului în 
lunile Ianuarie şi.Februarie este că
ratul gunoiului pe câmp, pregătirea 
seminţei şi dresul maşinelor şi aca-
retelor pentru munca de primăvară. 
Aceste trei lucruri sunt cele mai de 
seamă pentru a putea aştepia la 
toamnă o recoltă bună. Cu unelte 
şi maşini pregătim pământul pentru 
a primi sămânţa. Iar cu gunoiul îi 
dăm puterea de a produce din să
mânţă plantele dorite în vederea unei . 
recolte bogate. Aceşti trei faeton 
sunt de o potrivă de însemnaţi în 
agricultură. Pe când gunoiul şi pă
mântul cu maşinele şi uneltele agri
cole surtt numai mijloace pentru pro-
ducţiune, sămânţa este elementul fără 

.de care nu se poate nimica. 
Cum să fie sămânţa ce o semă

năm? Ea trebue să fie desvoltaiă în 
boabă, să fie bine coaptă şi bine 
păstrată pentru ca să nu sufere pu
terea de încolţire din cauza ume-
zelei. Prea veche aşişderea nu tre
buie numai decât de curăţită prin 
prin vânturători şi trioare. Tocmai 
acuma este timpul cel mai potrivit 
pentru acest lucru. 

Agricultorul are timp destul, aşa 
că pentru cazul că n'are singur ast
fel de maşini pentru curăţat, poate 
să se intereseze la vecini sau chiar 
mai departe prin alte localităţi. 

Deocamdată e drept că avem cam 
puţine maşini de felul acesta, dar 
agricultorul priceput nu va cruţa nici 
bani nici timp şi totuşi le va afla. 
Pe un lucru care este de o însem
nătate destul de mare, nu prea pun 
agricultorii noştri mare preţ şi anume 
pe împietrirea (saramurarea) semin
ţei contra unoi boli numite viuperci, 
cum este tăciunele, mălura etc. Care 
agricultor nu ştie câtă pagubă îi fac 
aceşti paraziţi? Am avut ocazie să 
văd la o arie ţărănească, la care se 
treera, cum 4 saci cu grâu mălurat 
au tras la cântar 14 J kgr. 

Munca de uri an a fost zadarnică. 
Am întrebat pe agricultori, de ce nu 
caută să comoară această boală? Ei 
mi-au răspuns miraţi că nu se poate, 
doară aşa a dat-o Dumnezeu, Le-am 
expucat modul de combatere cu 
piatră vânătă şi pulbere de var şi 
cu Porzol. 

Mi-au promis că vor face. 
Un lucru să ştie fiecare agricultor, 

că atât tăciunele şi mălura se pot 
foarte bine combate, numai trebue 
să s-2 intereseze la dd. agronomi, 
agricultori practici sau pe la cei din 
consileratele şi regiunile agricole cât 
şi la camerele de agricultură. Fie
care agronom le va da sfaturile 
trebuincioase cu cea mai mare bu
năvoinţă. Titu Bădeliţă 

Răspândiţi 

piliră Poporului" 

Intr'una din zilele săptămânii tre
cute s'a stins la Cernăuţi în neagră 
mizerie Isidor leşianu, consilier de 
finanţe în pensiune dar fără pensie 
cum îndătina să spună dânsul cu o 
ironie amară Originar din Cernăuţi, 
ca fiu de cantor biseriesc, el ră
mâne din copilărie orfan de tată şi 
numai prin sîrguinţa şi ѵоіп(а sa 
fermă el îşi continuă studiile, lup
tând cu cele mai mari neajunsuri 
până ce ajunge în clasa 7 liclală. 
Tocmai atunci urmând ocuparea 
Bosniei şi Herzegovinei de către 
trupele austriace. tânărul student 
este înroht în armata austriacă şi 
trimis pe câmpul de luptă. 

întors înapoi acasă leşianu este 
silit să dea mai întâi examenul 
pentru toate clasele liceale şi abia 
după aceasta este admis la baca
laureat. 

Studiile juridice le absolvează la 
Universitatea din Cernăuţi, unde luân-
du-şi licenţa, este primit ca prac
ticant în serviciul poştei din aceiaş 
oraş. 

Tiece mai târziu ca practicant de 
finanţe în Bosnia în care serviciu 
rămâne mai bine de 35 ani şt 
înaintează până la rangul de secre-
t r de finanţe. In Bosnia ca func
ţionar austriac, el nu. uită nici o 
clipă că este român şi ca atare 
cutreeră în timpul liber toate re
giunile Bosniei, Herzegovinei, Istriei 
şi Dalmaţiei, iuteresându-se asupra 
origmei popoarelor care au locuit 
cândva pe acele meleaguri. Cu sîr
guinţa albinei el culege diferite date 
istorice, tradiţii, datini şi obiceiuri 
de care se foloseşte mai târziu în 
scrierile sale. Departe de Bucovina 
el urmăreşte toate manifestările na
ţionale şi culturale a!e conaţionali
lor săi şi vizitează adesea Cernăuţii 
şi societatea acad. „Junimea" a că
rui membru devotat a ră nas până 
Ia moarte. 

Prăbuşirea monarhiei austro-un-
gare îl găseşte la Cernăuţi, unde ca 
tost căpitan în rezervă intră în ar
mata română. Cu câtă mândrie şi 
conştiinţă de sine purta el uniforma 
şi cât de fericit se simţea că cel 
pufin la bătrâneţe îl învrednicise 
D-zeu să fie ofiţer român. Mai târ
ziu, din cauza vârstei înaintate, este 
silit să părăsească armata şi de aici 
înainte începe pentru veteranul leşi
anu drumul martirajului. 

Reprimit pentru scurt fimpîuser-
vieul de finanţe este înaintat prin 
bunăvoinţa unor oameni de sufiet 
ia rangul de consilier, iar apoi pus 
în disponibilitate spre a'şi regula 
drepturile Ia pensie. Ani de ziie ră
mâne fără serviciu şi fără pensie şi 
se nutreşte numai cu promisiunile 
celor mari, cari se vede că nu ştiau 
ce însamnă mizeria. Era prea mândru 
ca să cerşească drepturile pe care 
şi le câştigase după aproape 40 ani 
de muncă funcţionărească. Umbla 
rătăcind pe străzile Cernăuţilor şi 
dwră când mai întâlnea câte un 
prietin vechi îşi plângea necazu
rile şi-şi .blăstăma vitregia sorţii. îşi 
îuiintase toate hârtiile, plecase în 
zeci de rânduri ia Bucureşti d;ir pen
sia mult aşteptată nu mai sosea. 
Comisiunile şi paracomisiunile care-i 
cercetau actele, nu aveau nici o grabă 
cu acest nenorocit bătrân- ce bătă-
turea zadarnic drumurile şi urca şi 
cobora desamăgit scările. Nu pri
mea nici pensia, dar nu i se da nici 
un alt serviciu spre a'şi putea asi
gura subsistera zilnică. Striga în-
z-'nlar, deoarece găsea numai porţi 
zăvorâte şi urechi astupate. Cheia 
sa de lacrimi nu era în stare să 
descuie nici o uşă şi glasul său 
slăbit să mişte vreo inimă. Era străin 
în tara sa proprie şi uitat şi neîn-
ţeiîs de ai săi. 

Pe când atâţia nevrednici şi in
conştienţi străini de suferinţele ne
amului şi ale ţării, îşi adună averi 
pe nemuncite şi-şi creiază situaţii 
frumoase, vizionarul incoregibil le
şianu îndrăgostit până le nebunie 
de patrie şi popor, nu află nici o 
coajă de pâne cu care să-şi stâm-
pere foamea. 

Iată tragedia în toată grozăvenia 
sa şi vai ! câţi mai sufăr cum a su
ferit, şi el. 

Şi acum să vedem cât a muncit-
acest intransigent român pe tere
nul literar şi de care probleme era 
mai mult preocupat. Din toate scrie
rile sale, fie ti, ă ite sau in ma
nuscris, izvoreşte iubirea de popor 
şi ţară. Autorul este pururea fră
mântat de dorinţa de a lămuri, cât 
se poate de bine originea poporului 
românesc şi în entuziasmul său se 
lasă chiar ispitit de a susţine că 
acest popor îşi trage obârşia delà 
zeii antici. Bazat pe diferite izvoare 
ale istoriografilor latini, greci, ger
mani şi slavi, el nu se mulţumeşte 
cu teoriile acestora, ci ajunge adesea 
la convingeri contrare care răsto
arnă întreg complexul de idei sus
ţinute de istoricii străini. Nu e mi
rare că teoriile ridicate de el sunt 
în multe cazuri poate eronate şi 
exagerate. S'a încercat în diferite 
genuri literare şi a abordat adese 
chestiunile cele mai complicate şi 
mai dificile. Era necruţător faţă de 
românii de origine străină cu deo
sebire din Levant şi vedea în aceş
tia, pe propagatorii tuturor relelor şi 

apucăturilor de care sufere ţara sa. 
Cinstit până la extrem, el biciuia 
făra milă prin vorbă şi scris toate 
nedreptăţile, abuzurile şi moravu
rile uşoare şi tocmai prin acest pro
cedeu puţin diplomatic în zilele 
noastre el şi-a făcut duşmani cari-1 
ţineau cel puţin de ţicnit dacă nu 
chiar de nebun. In indignarea sa de 
multe ori prea legitmă, el îşi vărsa 
ţot necazul sufletului său, desamă-
git fără se mai gândească la stil şi 
formă. De aceea este explicabil că 
scrierile sale conţin adesea idei în-
tortochiate, fraze greoaie şi propo
ziţii pufin îngrijite. Când revolta îşi. 
ajunge culmea, vorbeie sale se ros
togolesc asemenea unui torent nă
prasnic care smulge toate zăga
zurile. 

Iată şi scrierile care au fost tipă
rite până acuma: 1. Wird der Mensch 
nach dem Tode leben? 2. Ruteni-
zarea Bucovinei şi cauzele ei. 3. Pu
terea crediiiţei şi operaţiunea ei ma
gică. 4. Românii din Bosnia şi Her-
zegovina în trecut şi prezent. 5. • 
Despre neroc. 6. Secta paterenă 
(recte a „oamenilor buni" (bogo
mul i). 7. Principii pentru o refacere 
radicală a vieţii social-morale la 
intelectualii români din România 
întreagă. 8. Originea şi însemnătatea 
cuvântului „Bosnia", frag.nent de 
studii etnografice. 9. Urheimat des 
romanischen Volkes und der ro
mân. Sprache. Scrieri inedite şi ră
mase în manuscris: 1. Bucovina 
sub Austria delà 1775—19І0, sub 
guvernatorii Fino Goes, Bourguig-
nou şi Bleyleben şi lupta deputaţi
lor români în dieta ţării pentru 
existenţa neamului românesc din 
Bucovina '4 tomuri). 2. Der ro
manische Untergrund für die sü-
dslavichen Weihnachtsgebräuche 3. 
Die Romanen in Bosnien und Her-
zegovina und am ganzen Balkan in 
Verganheit und gegenwart. 4. Curs 
practic de Stenografie română,..un 
sistem cu toiul nou (în colaborare 
cu răposatul E. Sucevanu), 5. Uni
versul o materializare a forţei uni
versale. 6. Moartea, transcedentul 
şi viaţa în transcendent trad. după 
Dr. C. du Prel, 7. Principiul na
ţional în muzică cu o istorie a mu-
zicei la Români. 8. Reiorma radicală 
în creştere, unica bază pentru for
marea unei Romanii mari,-9. Hyp-
noiysmus und Somnambulismus. 10. 
Despre originea Sâmbetei şi misti
cismul numărului 7 în istoria popo
arelor antice. 11. Jidovismui : fiinţa, 
istoria şi religia jidanilor delà ori
ginea lor şi până 'n timpul prezent. 
12. România în războiul european 
1914—18. 13, Ce folos a adus An
tanta în decomun şi în special 
pacea deia Versailles României şi 
întregului neam românesc? 14. Da
cia : antică, medievală, prezentă şi 
viitoare. 15. Istoria Bosniei şi Her
zegovinei delà originea ei până la 
ocuparea ei de către trupele au
striace. 16. Isioria Bosniei şi Her
zegovinei sub administraţia Austriei. 
17. Die romanische Frage in Sibé
rien und ihre Lösnug. 

Este neexplicabil cum acest fiu 
al Bucovinei şi fost funcţionar 
austriac a găsit timpul necesar să 
des volte o activitate literară atât de 
fecundă, chiar dacă uneie din scri-
rile sale n'ar purta timbrul origina
lităţii sau n'ar avea altă valoare li
terară decât cea informativă. Munca 
sa titanică, zbuciumul său neadormit 
şi dorinţa ferbinte de a-şi servi şi 
ridica neamul şi patria, trebue să ne 
stoarcă admiraţie, mai ales când ne 
gândim că viaţa acestui madest ro
mân n'a fost decât un lanţ de sufe
rinţe, de neajunsuri şi de privaţiuni. 
Era o fire neastâmpărată şi scrută
toare care nu se muiţumea cu teorii 
vagi, ci urmărea lucrurile cu încă-
păţinare dacă se putea până la ori
ginea lor. Stoic în adevăratul înţeles 
al cuvântului, el înţelegea să înfrunte 
toate obstacolele ce i se iveau în 
cale, fără să cedeze când se credea 
în drept şi fără să se plece înaintea 
neadevărului. 

Aşa a rămas neschimbat până ce 
în ziua de 17,Februarie anul curent, 
nemiioasa Airopos din rândul Par
celor, despre care vorbea el cu atâta 
înflăcărare, i-a tăiat firul vieţii. Ar 
fi de dorit ca Societatea pe Uru cui-
tură şi literatură din Cernăuţi, să 
devie posesoarea cărţilor şi manus
criselor rămase după răposatul Isi
dor leşianu. L Tom 

Ne năpădesc străinii 
Zică cine. ce vrea, România este 

ţara cea mai cftirjă a Europei. Do
vadă că, în nici o ţară nu se îmbul
zesc atâţia străini ca ia noi. Astfei 
de pildă în cursul anului trecut au 
venit în ţara noastră nu mai puţin 
de 61 mii 964 străini, singar numai 
prin stafia Episcopia Bihorului. De 
eşit n'au eşit decât abia 10 mii 900. 
Aşadară au năpădit în ţara noastră 
prinir'o singură staţie 54.055 străini, 
Şi aceia aici au şi rămas. 

Trăiesc cu adevărat acei cari luptă 
şi muncesc din greu. Victor Hugo 

Tot ceeace să înva{ă în şcoală 
n'are alt scop, decât o bună pre
gătire pentru viaţă a copiilor şi a-
ceastă pregătire îşi atinge idealul 
atunci când şcoala care dă învăţă
tura e şi ea plină de viaţă de su
flet şi de poezie. 

Dacă şcoala plictiseşte, dacă su
fletele cari vin ad să prindă lumină, 
nu tresar de fiorii muncii creatoare, 
dacă viaţa şcoalei nu le încălzeşte — 
căci sufletul după un vechiu filozof 
grec nu-i vas cari să-1 umpli, ci e 
un cămin pe care trebuie să-1 în
călzeşti, e un foc pe care trebuie 
să-1 hrăneşti — atunci toate produsele 
ei şi-au înmormântat viaţa în şcoaiă. 
Sufletul e o forţă activă, un orga
nism viu, care se desvoltă prin 
hrană şi exerciţiul ce i-1 dă viaţa 
şcoalei, căci viaţa cu toate aspec
tele ei se învaţă numai prin ' viaţă. 

Şcoala de azi, nu e destul de vie, 
şi nu propagă un frumos principiu 
pe care 1-arostit profesorul Reinach, 
la congresul de educarjune morală 
ţinut la Roma în toamna lui 1926: 
„Fă-tetare căci este viaţa grea; făte 
luminat ca sä pofi fi-t erou". Per
sonalitatea şi energia se desvoltă în 
şcoală cu mai multă viaţă, unde e-
ievul colaborează cu profesorul la 
descoperirea ideilor, iar inteligenţa 
se hrăneşte numai cu acele idei şi 
adevăruri, pe care Ie înţelege şi a-
similează. Educaţia urmăreşte for
marea şi pregătirea copilului pentru 
viaţa practică, şi e bine ca oride-
câteori e cu putinţă educaţia şă-se 
facă prin practică în vederea prac
ticei, prin aefiune, în vederea acti
vităţii viitoare. Ne trebuie prin ur
inare o primenire adâncă în întreaga 
organizare a şcoalei, şi tot ceeace 
aduce mai multă viaţă e bine venit. 

învăţământul care se armonizează 
cu natura copilului e un învăţământ 
posibil şi rodn.c, care deşteaptă tot
odată şi interesui, învăţământ care 
rămâne pentru şcoală un principiu 
cardinal. Elevii trebuie să capete în 
şcoală putere adâncă de observare 
asupra tuturor lucrurilor, discernă
mânt clar asupra tuturor fenomene
lor vieţ/i sociale, cei înconjoară, 
spre a -putea în orice moment să-şi 
aleagă o cărare dreaptă care ,duce 
totdeauna spre cetatsa biruinţelor 
vieţii. Să se întărească în aşa fel ca 
să poată înfrunta cu energie orice 
pericol. „Trebuie ca şcoala populară, 
să aibă despre viaţă concepţiunea 
cea mai exactă şi cea mai înaltă, 
ca ea să aibă tendinţa nu numai de 
a-se adapta acesteia dar şi de a o 
face să crească." (Biaguemon). 

Manifestarea în belşug a forţelor, 
şi mai aies atingerea scopului, este 
în mare măsură plăcută, chiar când 
e vorba de joc, inactivitatea, re
pausul şi amontirea sunt chinuitoare 
şi insuportabile. Folosul 'educaţiei 
active în deosebire de educaţia m-
telbctualistă, este că apreciază folo
sul mişcării nu ,nurnai pentru viaţa 
trupească, dar şi pentru cea sufle
tească. Personalitatea totdeauna este 
creatoare şi în activitate îşi găseşte 
desvoltarea sa iar produsul activi
tăţii personalităţilor este cultural 
Cel ce se găseşte într'o stare 
activă, îşi încordează continuă for
ţele sufleteşti pentru urmărirea unui 
scop nobil tinzând mereu spre tre
buinţa creaţiei. 

Barth ne arată că şi în morala 
antică, la Plato, şi Aristotele, prin
cipiul activităţii era considerat ca 
singurul în măsură sa procure feri-
ricirea. Iar în timpunle moderne, în-
cepâid deia Descartes, activitatea a 
fost considerată ca singurul mijloc 
de a desăvârşi viaţa sufletească. 

In şcoala noastră de azi e multă 
lipsă de viaţă şi ordine. La un liceu, 
luând foc un coş, lucru departe de 
a fi un pericol evident, toţi elevii au 
părăsit buzna clasele, coborând scă
rile grămadă unii pesta alţii, fugind 
afară. Dică învăţăm într'una în 
şcoală să înfruntăm cu . bărbăţie 
orice furtuni care ar veni mai târziu în 
viaţă, dece pentru un lucru de ni
mic, să ne arătăm chiar în şcoală 
că suntem atât de slabi şi nu-i pu
tem pnvi în faţă? Chiar dacă ar ii 
luat clădirea foc, nu-şi puteau în
chipui ca flăcările nu pot mistui 
zidurile de cărămidă în câteva mi
nute şi să nu dee acest spectacol 
trist. Frumoasă, dar tristă compara
ţie avem de făcui ca micii şcolari 
americani, cari au coborit cântând 
îa rând' cu profesorul în frunte scă
rile multor elaje, prin fumul şi flă
cările întregei clădiri, care ardea. 
Câtă energie şi putere de rezistenţă 
contra pericolului ce stă în faţă se 
vede la americani, pericol çare-i în
fruntă cu demnitate, nu cu laşitate, 
ca la noi ci' fuga, când el nici nu 
stă în faţă. 

Ca educator al poporului, Pesta
lozzi, se convinsese, că omul se 
formează, mai mult prin ceeace face, 
decât prin ceeace ştie. 

Se spune că profesorul Jowet, 
fiind întrebat ce face Oxfordul din 
studenţii săi, a răspens „Olfordul 
poate sâ înveţe pe un gentleman 
englez cum trebue să fie un gent
leman englez",şi ungentlemaneun om 
care are o anumita linie de activi
tate, de purtare, de mat înainte de-

îterminaiă şi dinstinctă pentru toate 
mprejurările vieţii. 

La noi copilul e păzit cu prea 
multă grijă de pericol şi de luptă şi 
mai târziu când ajunge membru al 
societăţii e slab pregătit pentru po
verile sociale. Viaţa cu toate greu
tăţile ei este o mare educatoare. Greu
tăţile, piedicile ce ni se pun în cale, 
ne fac să reacţionăm, să învingem, 
să căpătăm obişnuinţa de a învinge 
totdeauna. Desigur, nu trebuie să 
grămădim greutăţile în drumul co
pilului, dar nici nu trebuie să'i ferim 
cu prea multă grijă de pericol şi de 
luptă. Chiar poetul a spus că nici 
un drum cu flori nu -duce Ia glorie, 
tot aşa nici un drum fără pietre nu 
va'creia caractere tari. 

Să lăsăm dar la o parte, toate 
procedeele mecanice cari tâmpesc, 
toate lecturile monotone şi seci. Să 
punem pe copil în faţa adevărurilor 
concrete. Tabloul ori cât de frumos 
ar fi nu este viaţa, este cel mult o 
viaţă îngheţată care nu interesează 
decât un simţ. Trebuie să mergem 
în natură, pentru a privi lucrurile 
şi fiinţele în haina lor adevărată, ca 
sa obişnuim copilul să observe, să 
compare şi să judece. Şi Lessing 
zice că „e mai plăcut să cauţi ade
vărul decât să-1 găseşti". A gândi, 
a judeca bine, a ft dibaci, a se 
conduce singur, valorează mai mult 
decât a şti mult. Activitatea de 
seamă a şcolarului este cel dintâi 
principiu, care trebuie să-1 predice 
şcoala de azi, îngrijindu-se de pu
terea iui producătoare. Ea arc сц 
atât mai multă viafa, cu cât res
pectă treptele de desvoltare ale vieţii 
copilului în creştere, cons; IcrâaJu-l 
ca o fiinţă în continuă dezvoltare ş, 
prefacere, dând o deosebită impor
tanţă obiectelor de învăţământ cire 
se adresează în primul ioc voinţii şi 
sentimentului, şi mai pufin inteli
genţii. Totul prin urmare trebuie 
înlocuit cu viaţă, cu învăţarea prin. 
viaţă şi pentru viaţă. 

Când oare vom putea avea şi în 
clasele elevilor atâta viaţă câtă se 
observă în orele de recreaţie ca şi 
la jocul lor? Vezi aci atâta plăcere, 
atâta viaţă, atâta voioşie, că te ba
curi mult, dar repede te îastristezi 
când întră în clasă şi-i vezi pe toţi 
cu feţele fără bucurie şi fără veselie. 
D i ce oare viaţa cărţii nu-i înve
seleşte? lată organizarea şcoalei e 
de vină, cu toată legea, regula
mentele şi programa ei. 

Pentru a răspândi pretutindeni, 
viaţa românismului bogată şi plină 
de farmec, trebuie ca cea dintâi 
făclie, şcoala s'o trezească şi s'o 
aprindă în sufletul fiecărui dopil de 
azi, pentru a-i aduce fericirea vieţii 
de mâine a iui, şi a neamului în
treg. Azi mai mult ca oricând se 
impune din partea tuturora, ca să 
dăm mai multă atenţie şcoalei, şi 
s'o sprijinim, cu toată puterea noastră 
de muncă, şi cu tot sufletul nostru 
ca să-şi ajungă scopul. Taate fră
mântările noastre vor fi zadarnice, 
dacă nu deschidem ochii să privim 
şcoala : ca cea dintâi forţă care lu
crează la regenerarea unei naţiuni. 

Nici-o muncă în acest scop ideal 
nu va fi irosită în zadar, şi chema
rea tuturora de a da viaţă şcoalei e 
sfântă şi binecuvântată de Dumnezeu. 

Să ne înţelegem fraţilor chemarea, 
şi să aducem în lumea şcoalei viaţa 
adevărată care clădeşte şi înalţă. 

D. Pupăza 
Directorul şcoalei 
din Dobriţa-Gorj 

Premiile 
Societate! scriitorilor români 

Societatea Scriitorilor români a fi-
nut adunarea generală, la Fundafia 
Carol, sub preşedenţia d-lui Liviu 
Rebreanu. S'a făcut împărţirea pre
miilor anuate aie S. S. R. 

D. C. Ardeleanu a ob{inut pre
miul „I. Al. Brătescu-Vbineşti" de 
25.0Û0 lei al minist, artelor, pen
tru romanul său „Diplomatul, : Tă-
băcarnl şi Actriţa". 

D. I. Minulescu, primul „N. Fiii-
mon' , de 25.000 lei, pentru toată 
opera sa poetică. 

D. Vasile Savel, premiul „C. A. 
Rosettr', de 20.000 lei, pentru ro
manul „Vadul Hoţilor". 

D. Ion Pillât, premiul „Socec" 
de 10,000 lei, pentru volumul „Bi
serica de altă dată". 

D. Perpessicius, premiul S. S. R. 
de Ö00O lei, pentru poezie. 

Û. Eugen Boureanu, premiul de 
4 mii lei pentru voiu/nul „Povestiri 
de pe dealuri". 

Di George Dumitrescu, premiul 
„Benvenisti" de 2000 lei. pentru 
volumul său de poezii. 

D. Artur Enăşescu, premiul „Io
nel Pavelescu" de 1000 lei pentru 
sonete. 

Măsură bună 
Guvernul Italiei a hotărât ca ori 

unde în oraşele italiene s'ar afla ghi
citoare şi cărturărese care „lucrează" 
pe bani, să fie puse la amendă şi 
îndată arestate. Măsură potrivită şi 

, pentru oraşele şi satele noastre* 
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Obiceiuri din satele minoritare 
cu sârbii de sărbătorile Crăciunului 

Din Câmpina (Langenfe ld) Caras 
La ajunul Crăciunului când so

seşte seara, vin colindătorii în cete, 
cete şi cântă cântece în cnr la fe
reastră, fiecărui om despre venirea 
sfintelor sărbători ale Crăciunului. 

Colindătorii sunt numai copii delà 
7—16 aui. 

In acest timp când se cântă la 
fereastră femeia le dărueşte la co
lindători ca dar numai nuci, iar o-
mul le dărueşte bani la fiecare co
lindător în parte şi tot aşa ss pe
trece şi cu ceilalţi colindători cari 
vin pe urmă. Insă fiecare casă pri
meşte toate cetele de colindători 
cari vin pe rând la fiecare casă. 

După ce s'a terminat cu colindă
torii, omul se duce la şură (clae cu 
pae) şi aduce pae cât poate să ia 
în spinare, pe când femeia îl a-
şteaptă în cuhne (bucătărie) şi zice 
omul „bună scara" care intră mai 
întâiu în cuhne, femeia îi zice: 
„Domnul Hristos să-ţi ajute". Omul 
lasă câteva pae pe care le risipeşte 
prin cuhne. 

Ómul urinează mai departe risi
pind pae prin toate odăile. Şi ve
nind toţi ai casei întinde masa pe 
pae jos şi mâncând cu toţii, şezând 
greceşte jos. La terminarea mesei 
se duc rudeniile unii la alţii cu o 
sticlă cu vin, se aşează iar greceşte 
pe pae şi petrecând până la miezul 
nopţi când se începe slujba la bise
rică. 

Când s'a început slujba toţi lo
cuitorii sunt la biserică mai ales cei 
bătrâni, cari se aşează în modul 
următor: Copiii stau lângă altar în 
partea dreaptă, fetiţele în partea 
stângă, băeţi (feciorii) în faţă în 
biserică, şi aşa se aşează căci prin 
mijlocul bisericii este ca un fel de 
Stradă iar după băeţi urmează oa
menii din ce în ce mai în vârs ä în 
aşa fel, ca cei.bătrâni să fie cei din 
цгта. De observat este căci se a-
şează în rânduri, rânduri, cu evla
vie şi cu credinţă în Dumnezeu 
căci nici nu se vede vreunul miş-
cându-se din locul lui până când 
se termină Utrenia. 
. Delà utrenie până la sf. îetur-

ghie se face pauză de vreo trei ore 
la care se trage clopotul şi se strâng 
credincioşii în biserică după cum 
stă mai sus. După tenninarea sf. 
leturghii copii ies mai înainte, a-
poi vin băeîii cari primesc anafura 
şi se urmează mai departe până 
când vin femeile. 

După ce s'a terminai cu sfi Le-

tărghia oamenii cei bătrâai şi fe
meile aşteaptă venirea preotului din 
biserică la uşă, Când vine preotul 
zice: „Hristos s'a născut" iar ei 
zic: „Adevărat s'a născut", luân-
du-şi fiecare om sau femeie ziua 
bună delà preot (îi sărată mâna) şi 
se duce fiecare la casa lui. 

Acasă fiecare se aşează greceşte 
jos pe pac şi mănâncă şi petrec 
până pela orele 3—4 după masă: 

La 3 sau 4 ora băîţii (feciorii) 
aduc lăutari şi joacă până seara pe 
când cei bătrâni şi femeile privesc 
cum joacă băeţii cu fetele. 

După aceia se duc acasă cu toţii 
şi petrec ca mai înainte însă lampa 
nu se stinge toate nopţile Crăciu
nului, din ajun. 

A doua zi de Crăciun cum se 
luminează de ziuă, se aud fel şi fel 
de cântece frumoase şi duioase, su
nete de clopoţei şi zurgălăi, iar bă
eţii şi oamenii mai tineri călăresc 
caii cei mai frumoşi prin tot satul, 
şi cu câte o sticlă cu vin în mână. 

Când se face timpui de. masă la 
12 se strâng, fiecare la casa lui şi 
după masă se duc la joc după o-
biceiu ca şi în ziua din tai. 

A teia zi de Crăciun se scoală 
femeia fiecărui om denoipte şi mă
tură toate odăile unde au fost risi
pite paele delà ajun, le aşează în
tr'o torba, (traistă m^i mora cu flori 
ca u i covor) le dă I ă atului sau 
omului, care la rândul lui Ic duce 
la câmp afară şi le risipeşte pe o-
gor ŞUII mai ales prin vii. 

După ce s'au întors delà câmp se 
strântf din nou cântă ca şi'n a 
doua zi şi merg in alt sat mai a-
propiat- călări pe cai, iar cei din 
S T , ui vecin sunt datori să vie în 
locul de unde au plecat călăreţii 
(prin aceasta zic: căci cum a fugit 
fecioara Maria cu pruncul tot aşa 
se duc şi ei în alt sat), şi când au 
ajuns în satul vecin prietenul care are 
prieteni, rude etc., se cinsteşte cu vin. 

La întoarcere nu intră în sat pâna 
când cei din satul vecin nu se re
întorc şi ei la casele lor. 

Cu toţii merg la masă şi apoi la 
joc ca de obicei. 

Sunt fiumoase obiceiuri şi mai 
ales în b serica când preotul face 
serviciul divin; să luăm pilda cu 
câtă evlavie şi sfinţenie se duce un 
om sau femeie să ia parte la sf." 
slujbă. 

N. Dumitrescu—Bistriţa 
învăţător 

Desvoltarea gustului de citit ia copii 
Copilul, — Încă din primii ani, 

când poate răsfoi o carte, — camă 
cu mare plăcere, să vadă pozele ce 
se găsesc într'însa şi nu-1 interesează 
ce-i scris. El ceteşte ceeace, vede, 
adică — mai bine zis — el face fără 
să vrea compunere.după imagini. 
Dacă ilustraţia e bine executată şi 
colorată, ideile vin şi mai uşor. 
' Chiar şl mai pe urmă, când intră 
în şcoală şi ajunge prin clasa H-a 
sau a III-a, când îi cade o carte în 
mână, o ia şi o filueşte cu de-amă-
nuntul să-i vadă pozele, După ce-a 
râsfoit-o şi i-a dat de capăt, se 
întoarce la început şi s'apucă să vadă 
ce spun pozele acelea. Ceteşte pe 
nerăsuflate şi când dă de pasajul 
ilustrai, se opreşte şi se uită la 
poză, sâ vadă dacă e întocmai aşa. 

înainte de-a ceti cartea, el îşi fău
reşte altă povestire, de multe ori 
asemănătoare cit cea din or te ; alte 
ori, însă, făureşte alţă povestire stră
ină cu totul de cuprinsul cărţii. 

Principalul, la o carte pentru copii, 
este: să fie bogat'ilustrată şi ilustra
ţiile să fie cât mai bine executate şi 
cât mai aproape de adevăr, în aşa 
fel desemnate, iheât elè "singure să 
facă povesteai Chiar în clAl, 'unde 
copilul nu cunoaşte Uterele — l a 
început — şi nu poate ceti curgă
tor, aici trebue să ъ\Ъ%-abecedarul 
cu poze multe şi ciliar colorate. Mai 
demult erau abecedare colorate, însă 

: păcătuiau în privinţa fondului: aveau 
cuvinte resleţe, care nu spuneau 
aproape nimic, din ce era în ilustra
ţie. Abecedarul dlor Nisipeanu şi 
Geantă, dacă ar fi colorat, ar fi cel 
mai bun abecedar, din câte apar 
acuma. Cărţile de cetire, pentru toate 
clasele, ale dlor Biciuîescu şi Tassu, 
sunt foarte bune, însă ilustraţiile lasă 
de dorit, deoarece sunt desemne 
schiţate. „Cârtea omului natur, edi
ţia mare" a dlui Popescu-Băjenaru, 
e ö enciclopedie din toite materiile 
din învăţământ, delà cl. I—Vii-a şi 
este frumos de ilustrată; e o operă 
didactică fără rival. 
Cum am spus mai sus, toiul la o 
carte pentru copii sunt ilustraţiile. 

Cum desvoltâm gustul de cetit la 
copii? 

Pe lângă cartea de cetire, care o 
îâsfoeşte în toate zilele, copilul tre
bue să mai aibă şi un jurnal al lui, 
dupa cum au şi oamenii mari, în 
care să găsească ceva nou, ce n'a 
găsit în cartea de cetire! Acest jur-
oalal lui e revista, anume scrisă 

> ц pentrö copii trebue aă 

Benedek.) Ni s'a trimes — îmi anii 
din urmă — câte un No. de probă, 
să abonăm şcoala şi elevii, mai 
bine, cu banii ceia, s'ar cumpăra o 
putină de apă, la şcoală. 

Acuma, în urmă, a apărut „Uni* 
versul Copiilor", condus deT . Cast-
rişanu şi ilustrată de pictorii Dem, 
Gily, A. V. Lecca, Tial, Pascal Ră
dulescu şi alţii. 

Această revistă publică povestiri 
din viaţa copiilor, povestiri hazlii, 
concursuri de deslegări de şarade şi 
întrebări, piese de teatru instructive, 
romane din viaţa copiilor, precum 
şi rebusuri şi povestiri fără vorbe. 
„Universul Copiiior" -îşi are întâie
tatea, fiindcă publică scrieri româ
neşti şi prea puţine traduceri, şi a-
cesta e meritul mai de seamă. Dar 
păcătueşte şi el întrebuinţând prea 
mult limbajul literar şi neologismele. 
Povestiri populare ca în „Lumea 
Copiilor" nu găseşti. Ilustraţiile sunt 
foarte greu de înţeles, mai cu seamă 
cele făcute dé- „Dem". 

Această revistă e potrivită mai 

mult pentru elevii din -cursul comp
limentat sau — mai bine zis — 
pentru copiii din şcoalele secundare. 

, J In şcoala primară, numai o parte 
din materia ce cuprinde, 1 se poate' 
folosi. 

Aşa dar o putem clasa — după 
ordine — adouadupă „Lumea Co
piilor". 

Ni s'à făgăduit — acum câţiva ani 
— de către conducătorii Fundaţiei 
Culturale „Principele Carol" scoa
terea unei adevărate reviste pentru 
eopii• ,,Făt-Fr'umbs", nu ştim cauza 
neexecutări acestei făgăduinţe. Cre
dem că nu i-a trecut tinipul şi o 
aşteptăm, cu drag, s|ţ apară. -

E vorba să' fie' scrisă de cei mai 
de seamă mânuitori ai : condeiului, 
scriitori de talia dior Sadoveanu, 
Brătescu^Vdineşti, Emanoil Bucuţa,; 
?• a. . : ' • ' " ' - . •' . 

In general vorbind, se poate spi-. 
cui din fiecare revistă câte ceva de ' 
sama. 

Victor Sandulescu-Topoliţa 
învăţător 

Din Braşov 

îndeplinească aceleaşi condiţiuni 
spuse mai sas. Pe lângă acestea, 
trebue să fie lipsită de neologisme 
— în această privinţă păcătuesc şi 
multe cărţi de cetire — şi să nu fie 
plictisitoare, îngreunând mintea cu o 
mulţime de nume proprii, fără nici 
un rost. Să vedem acum, dacă re
vistele ce apar, îndeplinesc aceste 
condUSuiîi: 

Mai întâi să enumerăm revistele 
pentru copii, ce apar în ţara noastră. 

Cele mai' de seamă şi pe care le 
cunosc eu, sunt: începem cu cea 
mai de demult: „Revista copiiior şi 
a tinerimii", condusă de Costaforu, 
care acum, după apariţia „Lumii 
Copiilor", a rămas uitată deaproape 
de toţi, „Dimineaţa Copiilor" co i -
dusâ de d. ßatzaria şi „Amicul Co
piilor", condusă de editorul lg. Hertz. 
Revista dlui Costaforu a rămas în 
urmă, cu acelaş fel de povestiri şi 
cu aceleaşi feluri de „începătură" de 
desemn. „Lumea Copiilor" Condusă 
de G. Filip, e — pot să spun fără 
înconjur — cea mai bună şi potri
vită revistă pentru copii. Ilustraţiile, 
de o-execuţie ireproşabilă, datorită 
dlui Ary Murnn, unul dintre maiştrii 
penelului, românesc, sunt sufletul 
revistei. 

Toate povestirile şi istorioarele 
sunt scrise de cei mai de seamă 
srriitori, adânc cunoscători ai vieţii 
de copil, iar literele — în corpul re
vistei — au o aşezare estetică, pu
tând fi cetită de cel mai din urmă 
cărturar. 

E lipsită de neologisme, iar cu
vintele greu de înţeles sunt expli
cate în josul paginii. 

De cand a apărut această revistă, 
s'a inai uşurat, întru câtva, preda
rea cetirii în şcoala primară. Ca orice 
revistă, şi „Lumea copiilor" mai 
păcătueşte pe ici pe colo, în pri
vinţa fondului mai cu seamă la pa
gina ultimă, ia povestirile hazlii, 
după imagini. „Dimineaţa Copiilor" 
păcătueşte mult în privinţa fondului 
şi a formei. Se dau istonoase des
tul de ilustrate, dar neizbutite, tără 
nici oleacă de învăţătură. £ un fel 
de „Furnica" sau „Veselia" pentru 
copii. Se face prea mare abuz de 
traduceri făcute de persoane care — 
în ce priveşte limûa română — cam 
lasă de dorit. 

„Amicul copiilor" urmăreşte — pur 
şi simplu — câştigul material din 
gros deoarece nu tace altceva, de
cât să reproducă bucăţi de . prin 
curţile de cetire şi- sa le ilustreze 
destul de caraghios (Pictor e Charl 

Suntem în al 3-lea an de când 
profesori universitari de la Cluj, 
constituiţi în asociaţia „Astra 1 1 de la 
Sibiu, continuă să ne ţină din Ia
nuarie şi până în Martie din 2 în -
2 săptămâni, conferinţae istorice-
naţiouale etc., la cari iau parte cu 
toată plăcerea familii din elita româ
nească a acestui oraş. 
• In acest an pe lângă aceste con

ferinţe, se inai adaugă şi cele ţi
nute de dnii profesori invitaţi de 
„Asociaţia profesorilor secundari din 
localitate. 

Aşa, Joi 3 Februarie, 1. Th. Flo-
rescu, fost ministru de justiţie, a ţi
nut o interesantă conferinţă tratând 
despre „Setea de dreptate" din tim
purile vechi şi până azi. Deâceiaşi 
asociaţie mai sunt invitaţi d-i pro
fesori A. C. Cuza, Mehedinţi, Pâr-
van şi V. G. Ispir, a căror confe
rinţe vor fi intercalate cu cele ale 
asociaţilor „Astrei". O conferinţă 
plină de interes în special pentru 
braşoveni, a fost cea desvoitată 
Sâmbătă 12 Februarie de d.prof. 
univ. Panaitescu de la Cluj, tratând 
despre „Urmele romane în Ţara 
Bârsei". 

Cu o dicţiune într adevăr entu
ziastă, oratorul ne-a spus în esenţă: 

Dacă indivizii se deosebesc unii 
de alţii, tot aşa şi popoarele, cari 
alcătuesc indivizii nu-s la fel pe 
lume. Cei mulţi trec în mulţimea ne
cunoscută, câţiva însă rămân dea
supra şi sunt trecuţi în cartea isto
rică a vieţii. Aşa şi cu popoarele: 

Unul din popoarele, cari au creiat 
în urma lui vecinicii este poporul 
roman. Aceste vecinicii nu constau 
în puterea zidurilor ridicate pentru 
apărarea, sau a pământurilor ocu
pate de ia cei învinşi, ci, în puterea 
de moştenire de a transmite spiri
tul lui celor ce vin după ei. 

Tot ceia ce noi, ca urmaşi ai Ro
mei avem bun în sufletul nostru, 
Romei se datoreşte, care a ştiut cum 
şi ce să sădească în sufletul nostru. 
Nu toate рэраагеіе au acest noroc 
de-moştenire, Roma şi-a îndeplinit 
această misiune prin acţiune politică, 
căci fenomenul cel mai important 
în viaţa istorică a unui popor este 
cel politic. Romanizarea însăşi a 
Daciei este în esenţă un fenomen 
politic. 
' Drumul roman, care n u e de cât un 

factor politic,' cel mai principal dea-
Iuugul Oltului, reprezintă stăpânirea 
romană. Acest drum era prevăzut cu 
petre mutare, din care una s'a de
scoperit la Turda — fost satul Po-
tais a —, şi care reprezintă Kilome
trajul nostru de azi, însă cu toate 
indicaţiile pentru o complectă orien
tare. -

Romanii au aşezat — cu scop' de 
apărarea graniţei, diferite castre 
(castele-cetaţi); prin eie s'a răspândit 
şi viaţa nouă romană. Un castru la 
noi este la Râsnov-Braşov, altul la 
Hoghtz ; deasemenea şi ' cele ce pă
zesc toate păsurile dinspre Garpaţi; 
dar cel ce îndeplineşte toate condi
ţiunile ştunţiîice-techmce este cel-de 
la Breţeu din jud. Trei-Scaune. 
, Acest castru a fost studiat două 
veri de conferenţiar, in el se găsesc 
materiale romane, cum şi olărit, cari 
amintesc o perioadă anterioara stă-
pânirei romane. 

Populaţia de aici lucra oale, de 
cari se foloseau şt soldaţii romani. 
Ceiace aveau romanii în special era 
armura şi oale „terra sigiiattă", nu
mite aşa pentru că aveau un carac
ter deosebit — de fineţe — în com
paraţie cu cele lucrate de populaţie. 
Caracteristic unui castru era baia si
tuată cam la 500 m. şi care pentru 
romani era o necesitate cu şi pâinea 
zilnică. De asemenea, trebuia sâ se 
clădească lângă o apă, pădure,, pă
şune încât ostaşii paznici să poată 
trăi în condiţiuni bune de' viaţă. 
Aceste condiţiuni le îndeplineşte 
castrul de la Breţcu^ aşezat în faţa 
pasului Oituz. 

Conferinţa a fost însoţită de proée-
ţiuni. ' ' • " • ' • 

Oistionui conferenţiar— \л con
cluzie — a arătat că stăpânirea noa
stră de azi/— ne impune ca ur
maşi ai Roméi, să studiem • ür
meié romanilor, cari pa unde au fost. 

au ştiut sa lase moşteniri neperitoare " 
de spiritualitatea lor, cäre-i deosebea 
de celelalte popoare. ;>. 

Paralel cu acest ciclu de confe
rinţe ţinute pentru intelectualii" bra
şoveni, Jir fie care Duminecă se ' ţ in 
pentru poporul din . Schei -(o parte ' 
pur românească, a Braşovului), şeză- " 
tori cultural-artistice, organizate de 
un comitet compus din-preoţi, pro
fesori, medici şi ofiţeri. 1 

Aşa, Duminică 13 Februarie,' a ' 
vorbit păr. protopop Dr. Blâga despre 
problema educaţiei, arătând, că în 
vechime oamenii să îngrijeau mai 
mult de râzbo'ae!"' şi prea puţin 'de , 
desăvârşirea lor'-sufleteasca"-; o edu
caţie bună trebuèsăcorespundă'tim-
pului, în care trăeşte individul şi 
având- de-"călă'uză principiile morale. 

Dumineca 20 Februarie, a ' vorbit 
рДіѵ,' Furnică . despre înjurături,w fă
când; apei ia. jSopoî', să" se" 'desbare 
de. ele, căci ;mai;aies - 'ïh faţa strâi-
rieîlor" — ' perdent — diri: ..'calităţile; 
pe cari trebue sâ' le averti; ca;: r p - : 

; mâni' în '.ţara''noastră plina cu 4ot 
ferul de naţionalităţi. ;'!, 

. 'Estédéjrn^nţionat, că., caiacteris-
' tic .acestor '.şezător.^', este. faptul, că 

muzica' 'iristrumentala militară,' 'ce 
câniă numai bucăţi. populare (doine,. 
hori, sârbi,' româneşti, ş. ,,ä.)> , face: 
ca publicul românesc să umple sala 
cea maré de festivitate , à '•> liceului' 
„Şaguna". ' 

. . ,. . Rotaru. : 

e-

SOCIETATEA de cumpărare „Trez-
via" din Gemăuţi< a aranjat un 

ciclu de 7 conferinţe publice asupra 
problemei alcoolismului delà 27 Feb
ruarie până la 10 Aptilie 1927. Con
ferinţele se vor ţine în fiecare Du
minică între orele 11—12,1a Şcoala 
Reală Ortodoxă din . Cernăuţi/ cu 
următorul program : 27 Februarie, 
d. Ştefan Bidnei, preşedintele socie
tăţii „Trezvia" din Cernăuţi, „Despre 
prohibiţiunea constituţională ameri-

rcană" 7. Martie, -.. d. Dr. Octavian 
Scaiat'advocat, ,;Preoţii şi alcoolis
mul". 13 Martie,,d. Mihai Cernescu 
preot, „Contribaţiunea alcoolului la 
degenerarea popoarelor". 20. Martie, -
d. Dr. Nieulae -Daniil, 'medie-primar, 
-„Alcoolul ca toxic, alcoolul ca me
dicament'. 27 Martie, d. Or. Orest ( 

Tarangul-Valea Uţei, inspector - "mi
sionar, „Flagelul beţiei? (cu proiec- • 
ţiuni). 3. Aprilie, r d. George Grigo-
rovici; fost senator, ^Alcoolismul, ' 
munca fizică şi- intelectuală" (cu ' 
proiecţiuni). 10'Aprilie, d. Ambios 
Gomoroşăn, advocat, ^Chestiunea 
alcoolului în lumina presei. 

şi AcademiaHRomârja 
Cunoscuta .şi statornica bună-' ' 

voinţă ce.M.- S. Regele - are pentru 
Academia- • Romüia s'a -arătat>xiin' 
nou pnn stacutur promaigatîn-zlteie 
trecute pentru iundaţiunda „Regéje 
Ferdinand V statut-în care — prin 
voinţa suverană — s'a--dispus ca 
înalta Instituţfune ..culturală, să- fie 
reprezentată prin delegaţi î« consi
liul şi -comitetele- de conducere' ale 
marei fundaţiutn 'regale. "-'-•'• 

Academia,' întrunită Tri" şedinţă 
generală '- extraordinară Vifièri'a "' 25 
rebruarie a" fost adânc mişcată de 
no.ua manifestare a bunăvoinţei 
Înaltului ei Preşedinte şi Protector. 
Preşedintele • activ, d. prof. Eni. 
Rdcoviţă a deschis ' şedinţa cu ur
mătoarea cuvântare'-ascultata în pi
cioare, apoi s'-a suosens de toţi 
membrii prezenţi adresa omagiată, 
care în aueeaş zi a fost încredin
ţata organelor cuvenite spre a fi 
prezentata M. S. Regeim': 

' DJintiilor Colegi, 

„Inaltui gând-al nostru, înlmuiţi 
în. sesiune generala extraordinară, 
se îndrepteazâ cătr*- Augustul.. Pre
şedinte Onorar şi .Protector at Aca
demiei Române. Foţi и г т а п т - г й т с 
cu emoţiune, cu speranţă ş i - c u 
deplina încredere restaoibrea sănă
tăţii M.- c Sale, Regelui, • care este 
cheia de. boltă a tunţci, a vieţei : ş i ; 

a prosperam scumpei noastre patru 
întregite. 
• Chiar îm aceste zile de îngrijorare 
marele şi bunul nostru Rege a gă
sit prilej să arate dm nou interesul 
şi afecţiunea statornică» ea are pentru 
Academia Română : prin Siatum*. 
pentru con-ducarea şi. adrmms-trarea 
fundaţiuflii „Regele Ferdinand", 
statut promulgat pe ziua de erv. M. 
S. Regele dispune ca Academia să 
aioâ reprezentanţii -ei atât în C'jn-
siiiut de'conducere şi administraţie 
cât şivîa'.ceie- doaa comitete -cári 
-vor conduce cele ttJuá secţiuni' aie 
fufldaţranii şi • ah urne una pentru 
încurajarea şi educaţiunea-cuictírálá 
a tineretului şi pentru cercetările 
şttiuţitea conáacvate cun^aşterif Ro-
iniaiei şt ' alta '-'pentru ajutoarea'cul
turala a fam.mior miiitarflor. '• 

Avem deci'un no'u : prilej de a 
exprima Augustului 'Piiôieccor re'cu-
lîoştiuţa . Acàdefni-і ' şi facerii- cffn 
adâncul iniHivior. noastre urările cele 
mai vii pentru graontea şi dőplina 
însănâtoşire ä iubitului nostru Rege": 

ШШ copufííüF şi fdnfarikir 
române din teaî : 

Banatul nostru se găseşte în cea 
mai mare mizerie a scrisului'roma- -
nesc. Nu avem nici un -ziar cultu
ral, ,care/se fie sigur- de apariţia 
lui, Care se apere interesele pur 
culturale ale provinciei noastre; "fără 
a intra câtuşi de puţin1 în; politica 
partidelor, din interes pur materia}, 
pentru a-şi putea vedea celelalte 
numere dé ziar tipările ;şi ' lansate. 
In halul acesta ne găsim ' astăzi 
după nouă ani de stăpânire fofflâ-
neascăr. Ne întrebăm: care ar fi 
căleai către lumină? - • ' ' 
i Asociaţia corurilor' <şi .fanfarelor 

române din> Bánat, Îşi ia asupra ei 
greaua sarcină, ca prin înfiinţarea 
unei reviste să ridice diapelul cul
tural al .Banatului. • 4 

- .Astăzi pe -meleagurile noastre 
; suntem • ' la noi acasă/ şi doinele 
,noastre .răsună pentru noi ;,t o,viaţă 
întreagă : ne putem colinda ; ţara, 
pentru a пй cunoaşte ffraţu, ţinutu-

;rile, porturiley obiceiuriie, cântecele, 
-vorba -şi asplraţiunile,. ori 'năcazul, > 
-Creâem,că.cea mai menită asocia
ţie-pentru ridicarea prestigiului cul-

íturaijil Banatuiui) este a noastră, 
icare a t â t î n trecut cât şi în prezent 
luptă pentru progresul cultural al 
•acestui pământ, hărăzit cu, darul 
doinei, prietenă nouă; atât* în năca
zuri, cât şi bucurii. • ş- ' •';•••' 

Poraim'la mun-e| r cu• aceeaşimp-
destie; ca înainte de patru.- ani ,când ' 
am dát naştere acestei asociaţiuni. 
• Revista noastră vă .fiVte, primul 
aând, organul oficial al corurilor şi 
fanfarelor "din Banat;- fiecare cântă
reţ bănăţean trebue să o cetească. 
Este ä tuturor cântăreţilor, cari sunt t 

paznicii cet mai fideli ai doinei bă
năţene, în rândul al d Mlea va fi 
îndrumătorul tuturor ta'entelbr rov 
mâne, pentru realizarea idealului 
nostru. ' Örice chesíiürt'e ІЩ^зЩай 
pentru cultura eauatu^ytşl';':v^;găa 
locul în coloanele revistei noastre, 
pentru[care apelăm lá'foji.'/'cartdraríf 
noştri,.'a ne oferi atât. sprijinul" lör 
mofál, cât şi material.;', ' 

„Revista corurilor şi fanfarelor ro
mâne din Banat" va apare iri Lugoj 
sub conducerea unui comitet, al cărui 
prímredactor este d. 'Filaret Barbu, 
secretarul general al ,asociaţiei. 

Preţul unui exemplar este iei 10. 
Fiecare cor înscris în asociaţie ya; 
âbonâ această publicaţiune, care-i. 
va servi toate interesele şi ( se va 
năzui pentru propaganda céa mai 
întîps.a, dtigâ..4Jutintâ,.şi.niefW. - -

Apelăm însă la fiecare membru al 
asociaţiei să-i fie un credincios ce
titor, pentrucare stabilim .următorul 
abonament : :-\ 'л 1 \ ' :, ;. ' 

Perttru membrii asociaţiei; pe im 
I . , 4 an4ei ШОг—, 
-i Perttru cetitorii din ţ a ră / 

pe-ün an lei 159"— 
: Pentru cetitorii din strai* 

nătate, ре ч ип an Iei 30Э—* 

; Comitetul asociaţiei. 

Răvaşe râriwiicene 
i Liga pentru unitatea culturală .a 

tuturor, românilor a înfăţişat oraşului 
şj satelor noastre îm cursul acestei 
ierni mulţi cărturari, cari pe ; rănd 
au desvpitat şi soluţionat multe, pro
bleme.. . ; . . 

. Duminecă 20 Februarie, în liceul 
„ Regele .Ferdinand -' dip localitate a 
conferenţiat d. profesor. Дг. .Sâvu-
ie'scu, traiând îa vorbe alese : Boa-
ieie plantelor şi mijloace,,de, ucide
rea b r " . Sala a fost plină,, de lume. 
: — După o scurtă şi grea.. sufe
rinţă s'a stins din yiaţa ;Да moşiea 
satului obresta. Dna. ]Filipes,cu'..'Cor-
iegiu mortuar, a* fost .condus .de fa
milie, prieteni şi toţi'.şatenii ce iau 
simţit :bineie. Părinte le,. 0«gores-u a 
notat vieaţa şi merite|e răposatei. 
Printre mulţime ,au'-fost-ù Di >raaa-
sovici, D:. LUiJU, Pretorul ( i ,plăş.ii, 
T. Licoinnsca notiV, S^&W secretar 
siliţii. 

C. GîQfgescu-QireJIiţa 

EFORIA liceului „Şaguna" a lan
sat un apel pentru ridicarea 

unui monument mitropolitului Andrei 
Şaguna în faţa liceului din Braşov. 

Dl GENERAL MIRCESCU, mini
strul de război, are intenţia să 

creeze un crtier pentru toţi ofiţerii 
din Bucureşti. 

Acum se fac cercetări spre a se 
găsi terenul cel mai propriu, care 
să corespundă acestui scop în ra
port cu distanţa dintre cazărmi. în
dată ce se va stabili locul, se va 
procède la împroprietăîrea ofiţerilor, 
după" care se vor începe lucrările de 
-construcţie. 

001 PREOŢI catolici americani 
prinşi de chinezi într'un district 

din Hoa-Peh, au fost torturaţi şi 
omorîţi; Casa lor a fost incendiată 
şi distrusă. 

UN manuscris vechi s'a aflat în 
Roma şi el are 37 pagini în 

limba greacă şi conţine povestirea 
vieţei lui Isus de către unul din 
discipolii săi, Iosif din Ierusalim. 
Manuscrisul datează din a 70-a eră 
creştină. 1 

M INISTERUL sănătăjii aduce l a 
cunoştinţa pictorilor desenatori

lor, etc., că oferă trei premii de câte 
10.000 lei pentru cele mai isbutjte 
afişe de propagandă privind sifilisul, 
tuberculoza şi alcoolismul. Fiecare 
din aceste plagă sociale va constitui 
un subiect independent sau se va 
putea face contopirea noţiunilor ce 
comportă două sau toate aceste trei 
flagele într'un singur tablou. 

Lucrările se vor prezenta până la 
1 Mai ministerului sănătăţii, serviciul 
ptopăgaridă, de unde şe pot lua 
orice desluşiri relative lá acest con
curs. 

CERCUL archéologie din Roma a 
organizat o serată artistică în 

cinstea României, cu concursul so
cietăţii studenţeşti, „Dacia-Traiană' '. 
Programul a fost alcătuit din cântece 

: şi r pbeziî remâheşfi. Profesorul Mi-
lbiă a vorbit despre afehitectura ro
mânească.. Au luat parte un nume
ros;'public intelectual şl miniştrii 
Lahovary şi" Pennescu, membrii le-

igaţiei şi coloniei române. 
, ѣ й SA, Regele României a bine-
;•*•*' "voit; sâ confere marele cordon 
al Coroanei României mitropolitului 
.Ştefan al Sofiei şi. Maxim ai Filipó-
polului. . 

Preotul Magiarof, superiorul bi-
iserieii bulgare din Bucureşti; a remis 
:acésté: ; distincţiuni înalţilor prelaţi 
'bulgari, odată cu o cantitate '„de 10 
kilograine dirt sfântul mir, pe care 
Ta'adus ' ca dar bisericii bulgare din 
'partea patriarhiei României. 
ÎJMINIŞTERUL de interne a comu-

fticát Mitropotiei Moldovei ca 
'răspuns, la 'cererea, făcută de a se 
lua^ifläsuri 'ïmpotriyà propag"andişti-
lor şi emisarilor: eretici, cari cutreeră 
satele, că a dat ordine severe îri 
această privinţă .autorităţilor poliţie- ' 
neşti. şi jandarmilor. 

IN,noaptea de 1 Martie a luat foc 
. ş iaarşpână în temelii gara Chiş-

èneu de pe linia Arad-Oradea. ' ' 
! Sia reuşit a se salva 46.000 lei , 
averea statultti ; restul mobilierului 
şi averea personalului "au fost mis
tuite de flăcări.; ' ' • . ' • • • ' 
{ pădirea, coristruită toată din.lemn, 
şe crede că.a-luat foc de la scân
teile, unei locomitive. ; 

I A 1 Aprilie „Cultura Poporului" 
păşeşte în al 7-lea an de viaţă. 

Cu acest prilej foaea va apaie îh 
haină de sărbătoare în 8 sau 10 
pagini/ Rugăm "pe toţi colaboratorii 
noştri,.prietenii şi reporterii cultu
rali 'să rie trimită din vreme articole 
foarte scurte' — având în vedere că 
vor, scrie mulţi — pentru numărul 
închinat celor şase ani de muncă 
încordată şi constructivă. 

RUGĂM pe prietenii, 'colaboratorii 
şl reportera noştri culturali, să 

rie Irirniţă articole precum şi ceea 
ce se petrece în viaţa culturală şi 
economică a satelor noastre. 
ГѴАСА. se ^prezintă la instituţii sau 

la abonaţii noştri un individ I. 
Munteknu, pentru a încasa bani în 
.numele foaei noastre, daţt'l pe mâna 
poliţiei, căci e un om necinstit. El 
nu are nici o îiriputernicire din par
tea ' noastră. 

^
EPURT^RII noştri culturali sunt 

stăruitori rugaţi să ne răspundă 
îiecare în parte oacă consimte şi mai 

* departe sa ne fie reporter şi prieten. 
Vrem să ştim pe câţi rte sprijinim 
şi cu câţi mergem la drum. 
: Din partea tuturora cerem în in
teresul cauzei şi pentru izbânda ei, 
o; activitate cât mai pronunţată, în 
înţelesul să ne răspândească foaia, 
să ne procure abonaţi, Articoiele 
trimise să fie cât mai scurte, avân-
dn-se în vedere formatul foaiei. 

;Să. ni .se ceară carnete.pentru fa-
corea de abonaţi. 
• 'Energia deosebita a fiecăruia se 
çere, ca această -foaie să-şi ajungă 
scopul et şi să fie-cât mai răspân
dită.. : ; 

Cine doreşte să fie reporter cul
tural, 'să ne ceară lămuriri. 
A APĂRUT în biblioteca ,;Sămă-

piátarul'- din Arad, No. 142 şi 
143 ::../л ^cerdacul--casei bătrâneşti, 
povestiri- de Cqnşt. Çehan Racoviţă. 
Ceteţi .cartea delà , .foaeiu'oastrá. 
Preţul IQ lei plus 2 iei porti? pojuL 
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ana 
S'au ţinut multe conferinţe şi viaţa 

religioasă, artistică, cui urală a fost 
una din cele mai bogate: Çu tot 
frigul exterh conferenţiarii au şfiut 
ca prin discursuri meşteşugite ca 
stil, afară de ѵге-odouá ca rond, să 
atingă яcorda sensibilă" a omului 
şi să-1 încălzească intern. "->: 

Astfel, iin distins" oaspete, d. Paul 
Henry, directorol Institutului Franţei 
şi profesor-agregat de istorie la Uni
versitatea diîi Paris şl-a anunţat p 
serie de conferinţe în Capitală, despre 
„ Personalitatea provinduor fratíceze': " 

Prima conferinţă şi-a ţinut-o " Vi
neri 25 Februarie în sala de istorie 
antică a Facultăţii de Litere. Prele
gerile vor urma regulat în fiecare, 
Marţi şi Vineri, intrarea fiind" liberă. 

Societatea de cultură cetăţenească 
„Tinereţea" de sub preşedinţia scrii
torului Nicoîae Batzana îşi continuă 
seria strălucită de şezători pentru 
educarea marelui public. Joi seara 
a avut loc a 101 a şezătoare artis-
tico-cuiturală. A vorbit d. George 
Taşcă, profesor universitar, despre 
„Speculă' şi speculanţi". Dsa fund 
profesor de economie politica, a ară
tat influenţa nefastă pe cari o au 
aceştia în economia politici, discfe-
ditând comerţul roman. 

In programul artistic şi-a dai con
cursul şi corul studenţilor ialomiţeni, 
care a cântat cu mult simţ artistic. 
Au declamat dnii Qh. Râznoveanu, 
Q. loan-Frongo, N. Mussuliş, Găbr 
riel Tănase şi Corneliu Mihăescu iar 
dra Ëliza Iacobescu á citit ' din 
autorii români. Dnii Alex. PSunescu 
şi Willy Utsckevifz aù cântat foarte 
bine Iá viohli diverse bucăţi. 5 

S'ä jucat $1 piesa de teatru -Vine 
Domnul 4. Au fost bine tri rolurile 
încredinţate drele St. Pdpescu şi 
Eliza Iacobescu şi dnii Mussulis şi 
W. Utkievltt. 

Comisia centrală de foot-ball-asso-
ciaţie a „Federaţiei Societăţei Spor
tive Române* à alcătuit deWftiţjv 
următorul program al matdrarilpr 
internaţionafe: 

La 10 Mái, lugoslavia-Rom^nia 
Ia' Bucureşti — ^ - ; 

АІехаШи" « 
sloven,' fa 5 ІцЩ Frânta" 
la Bucureşti, lá' 19 îùhtë Pólohía 
Români* lá Bucureşti Síla 2 9 1 ш & 
Üngaria-RomMia Ia; Bücurestj. 

Miercuri seara s'a ţinut în biserica 
.Popa Chiţu" (cartierul Vasile'ІШ 
eăr)} obişnuita -adunare creştinească 
săptămânal* In faţi ünüf ~ tíühíetós 
pUblfCi " ; ' ; ; ! < ." . - ív ."' - ' - ; " ; Г 

De remarcat este faptul, care a 
impreeioifeit p'rofund ф îmbuCti*-
tor pe «rediBcfifci, <É Msftliiţftle 
noastre сиЙюиіІеУ cöalucreáza: î i 
aceasta operă, desăvârşind tnsttbcÉ| 
elevilor рііід educaţia spirituala,*' afI 
cum face liceul' .Spini G Herét* 
de sub conducerea d-lut St. V. Na
nul, care a participat la adunare priit 
corul său, admirabil pregătit, cart a 
cânjŞaţ. diferite coruri rtîigioâţe; 

Intr'o caldă atmosferă de misti
cism şi de pioasă religiozitate a con
ferenţiat ' Sf.-$a "preotul diţorgescu 
Silvestru,dgprè Sperând creştin% 
arătând în ^inij generale însemna* 
tateá acestei virtuţi creştine ş | rolul ei 
puternic pe care l-a juieat şi le joacă 
în răsboiul " întregirei neamului 
Vorbitorul (ţpyed^şţe că numai Ъ 
putèfriîeile virtuţi aie. creştinismului 
strămoşesc, stâ întărirea şi ridicarea 
românismului. 

Expunerea s'a terminat, printr'a. 
călduroasă ' rugăciune originală,' о\Щ 
de "• frumuseţe şi căldură, ' citi» tn 
faţa M: Sale Réginá înaintea fúpteí 
delà Marăşeşti. ' * " ' 

Sf.ASá' Pr. ţopescu-Moşoaia, a щці-
ţumit distinsului conferenţiar, adău
gând noi şi pbţibâsfe conbibutiuni 
despre 'speranţă la inîëresani$, coqfer 
rinţă a părintelui GeÖfgescu. 

— Joi s'a ţinut' Ia biserica »Dichiu-
теНйШ Tirchileşti* á' в-аŞedinţă ЬеЩаЩ 

din acest an. A vorbit '60 óbt^hurts 
căldură dl «Qh; Lun|fulescu/'ctftif|f-
renţiarul Casei Şeoa№tof,c(îcare % 
tălcuit din tainele еѵЩпеНс&'ТЭг, 
Pr. Petre Partenie directorul „Se
minarului Central" a conferenţiat" 
despre Viaţa religioasă, iar Ia' urmă 
Pr. Noe Rădulescu a mulţumit 
tuturor conferenţiarilor şi corului 
„Seminarului Central" care a cântat 
diferite cântecejreli||ioase. " f 

Casele Naţionale" şi-a ţinut 
Miercuri seara şezătoarea H-a artis-
tico-culturală în amfiteatrul „Funda-
ţiei Universitare Carol I," 

Dl profesor universitar Gheorghe 
Ţiţeica, preşedintele cultural ai „Ga-*-* 
selor Naţionale" a arătat cum ce
lebrul nostru violonist George E-
nescu, a avut fericita şi frumoasa 
inspiraţie de a se. scoborî din înăl
ţimea locului. său de cinste, de ce
lebru artist, să cânte în ateneele po-
pulare din cartierele mărginaşe ale 
Capitalei. 

Prin cuvinte înălţătoare d-sa sub
liniază acest însemnat eveniment' 
cultural, care va avea un puternic 
răsunet în progresul neamului nos
tru, peptru înălţarea căruia Enescu 
a contribuit totdeauna şi-a purtat 
numele, de român cu cinste ţi onoare, 
pretutmdcpi unde a foit chemat 
ca ptiu arta «i neitemuitl rt HBmlt 

de adevărata -muzică. Spune apoi 
într'o altă ordine de idei, că ce mare 
ar fi folosul publicului bucuţeştean, 
în general ai publicului românesc, 
daca toţi intelectualii noştri, toţi 
oamenii pofidei s'ar coborî puţin 
de là mărirea lor, explicând popo
rului anumite fapte, anumite stări 
de lucruri; Ar fi ceva ideal, ceva 
frumos. 

äApoi d. Ţiţeica prezintă publicu
lui "auditor pe d. Kneçhtel, lépre-* 
zeţîîaotui şocieiăţei horticole' din 

. Roraâma, spumând că in vremea ve
che nu exişti casă care să nu aibă 
o gradină de fiori. Se vede deci 
cá tóarntasu noştri au avut mai 
des^oţlţât "simţul sau maii bine zis cul-
t'ui florilor şi al rjómilór. Un pom, 

'ő'v'itbáre\..sunt\fiin^ll care cu toate 
că tac, ele sunt pentrucă cer ace
leaşi simţuri. 

Trebue şa dăm o deosebită aten
ţie nátűrei si inştituţiunea Caselor 
Naţionale îşi face o plăcută datorie 
pentru menţinerea lor. Vorbitorul 
citează apoi pê Sully Prudhomme 
care a cântat atât de frumos na
tura. Inginerul Nestor Ureche a des
chis am : ( fë mimos pjtoreştjie noa-

trebue s i lüptam cu toţii pentru 
ca podoabele naturei să nu fie vă-
ЩфесШШ crgas^sainfioreasca, 
să fie lăsate la lecui lor. 

D, Ktléchtë á vbrbrt despre duş
manii pomilor roditori, insişţâjid a-
Şdpra invariantei gradinei care îu-
іафм$ în yuţa uhiii om viaţ^ ,bu-
cúné şi veselie. ' Pomii şi florile 
afepueşţ Îngrijite, Întocmai сцді în-
grijim şi 'oyciopiunbştri. Dar po-
іііП'roditori sufăr dé ó щцЦіте de 
boli CÎUH se prezintă вцЬ formă de 
inseejé sau ciuperci vatăntând nu 
ЩШі ЫсЫ dar erjiar şi pomul 
d î A â n d . ^ . 

;y.oţbitar|ţ] |fi înçhee interesanta 
eţptţ%e printr'p série de proecţli 
luminoase cu carj ş*au anţtjt dife
ritele boaje si гацІАе de cari 
dispune grădiharii moderni în com-
bäteje^ lor. 

' Q 'щь ai^sücj aranjat* eu muita 
pricepere simţ artistic de către 
ЩЩіе de la con-
serëatçir, a delectat publicul. I se 
çuym ţoaţe laudele noastre. Qra 
F"íor»ca рШпщі djeia Ррега Rojnlni 
a çfntat сц p plăcută voce de so-
pranô Ш4 Ш Verdi, Marchesi, 
Tache Popesc^, şi всфцуап, fiind 

Ç« леіщ* »Plaw«;- d. 
Gţj. pnacpv,içi profesor |д conserva
tor, ţ execţita) din тШ Кѵтт-
щ шЩ' deBee^Pven si domă 
а>тшт simfonice originale сода-

tut 
m 

рШл d.-şalş: şi 
na*, ctegpre ţnt«|ţrejaj(î şi ЦйШ 
pieselor originale ци putem să spu-
nem, deeft că a Jost un adevărat 

- ' Ъ Gh, Oprim d̂ la Teaţ, 
al, •% spus poezii d* 
Щ, P4mm. m Ob'. 

_ ,«ed|ad.u-$jş uţc|t odată, 
, Щ шѴФ^" ЖМ№ У9кШ< 

Filmescu. 
* " 1 * 

Luni 28 Februarie a avut loc în 
salk^^eattilui 'Ш « 5-a 1 şeiătoare 1 
átéáuhá01 cultural ,ЭДсо1аГ lorgâ*: 
; A'^otbitla-Ha'AléxaridrfííaCantţi-
c u z i n № e ş « A U n i W n e l Ifitelédút-

Şgfft A-^şi lerusaHm'' . ' Confe
rinţa a fost msoíml l e proecţi^ni 
furtimoase!K' w r s r"'--* 
' ©Ійа' eugenia Ciucurescu, delà 
Teatfél Nat^Äl/ a spus versuri Ы; 
J. Srdrinèr̂  ptwesor la Conservator, 
a cântat dinf: citérav diferite melodii 
iar d1. Gh.Aaeàcù^mëmbrûl al „So
cietăţei ^Scriftörilbr Romaine" a citit 
diri 'Mstatelé d^sale lucrări. 

Rq& 5. ЩиІсщ^Мі?!ер. 

Щ şl гашіе т Ш : 

i n g j n e f í - щ Ѣ ш Mardan. Volumul 
IjOÛ lei. De а̂щаг̂  autor, Ш-

Í тефщііР^Щ b^'tyţun, Timişoara. 
UniversitateajPiOpjilar*. .^ Iprga* 

BotoWrií &ЯЩР#. Prelegerilor 
ànull, І926-1927. Preţul 20 lei. 
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str. Cuza Vodă 114. 

Credinţa, anul 2 no. 1, Cernăuţi, 
Palatul Metropolitan. 

Revista Scriitoarei, шх\ 1, no. 4, 
Bulevardul Carol 5. 

Solia Moldovei, anul 1 no. 2. Iaşi, 
Ateneul Popular Tataraşi. 
; Foaia ІЩгШі, atmr 9 no. 34. 
Bucureşti, str, Carol 10. 

hevistaSceUii, anul 4 no, 2. 8 o -

Societatea pe a ţiuni „Oul tura Poporului" 
Vedem că avem presă puternică şi пц-і sufletului curat românesc; 

y edem că avem' "întreprinderi,mari financiare şi economice şi sunt ale ne
prietenilor ; vedem că industria şi comerţul sunt fagure de miere pentru 
toţi străinii, — şi totuşi majoritatea românilor se îndeletniceşte cu naţiona
lism sentimental in loc să treacă la muncă asiduă şi rodnică. 

Trăim în vremea faptelor. La finanţa străină, să opunem a noastră; 
la capitaluri străine a noastre româneşti:, la întreprinderi de tot soiul, 
asemenea ; la presa delà bulevard, presa de idei şi la cultura străină cul
tura noastră proprie întemeiată prin şcoli, instituţii ştiinţifice şi altele. 

„Cultura Poporutuiu a păşit la înfiinţarea unei societăţi pe acţiuni 
cu acelaş nume cu scopul înfăptuirii unui Cotidiean românesc şi 'n afară 
de luptele politice de partid. Capitalul societăţii e de 2 milioane lei 

Ö acţiune costă 200 de lei. Acei cari pricep binefacerile unei asemeni 
instituţii Şjunt rugaţi să contribue cu obolul puţin ce-l au, — căci picătură 
cu picătură, se adună marea. 

Avem nădejde in oamenii de bine şi de fapte, căci tot se mai găsesc 
în această ţară. 

La fiecare acţiune se adaugă 20 lei cheltuieli de fondare. Banii se 
trimit la Banca „Albina" Cluj, iar ziarului i se face cunoscut cât s'a vărsat 
la bancă. Numele acţionarilor se vor publica în fiecare număr. 

Suma din urmă Lei 150.320.— 
1. Dl Constantin M. Voicu, Vama Giurgiu 3 acţiuni Lei 600 — 
2. b-ha şi Dl Dumitru Origorean, betroit Mihigan-

Amerlca 2 acţiuni Lei 440.— 
Total Lei 151.360.— 

Propaganda culturală în Dolj 
Dacă ne uităm în urmă şi nu de

parte, decât din anul 1925 şi până 
acum, vom vedea că doljenii au . 
contribuit prin mari jertfe, ideei ce
lei mari, ideei pentru care se luptă 
o mulţime de savanţi, literaţi şi se 
cheituesc sume însemnate pentru a 
duce ia bun sfârşit, ideea de a pu
tea face din ţara noastră, ţară bună 
de a trăi. 

Intelectualii doljeni şi-au înţeles 
menirea lor de ''tacuri culturali. Au 
înţeles că prţntr'o întărire culturală, 
ó colaborare nesilită şi dreaptă să 
dee României, respectul culturii na
ţionale, s'o creeze şi s'o facă uni
cul teren de captare şi deci, de cu
cerire, destituind ceeece nu trebue 
să fie între Tisa, Dunăre şi Nistru: 
incultura. • 

Mulţumită socţetăţii „Prietenii Şti
inţei" Craibva de sub conducerea 
n&bositji a dr̂  Ch. Laqgier, avem 
séria conferinţelor săptajttânaie din 
sala Teatrului Naţional, care o fac 
s£ deyie $n'ce jfn ce rietncăpătoare 
pentru publicul care frecventează în 
mod obişnuit acèst bazar dè cunoş
tinţe variat de preocupări intelectuale. 

linele ziare au însăilat rub
rici întregi de meritul ce'l desfă
şoară acest elan către cultură. Sub 
auspiciile „Universităţei libere" „Pre-
térin\'Ştulţeie ţin conferinţe în sala 
bibliotecii Aman. 

Dintre numeroşii conferenţiari ci
tăm pe d. d.T. Ionescu, care a dés-
ЩШ te(&ttl istoric asupra Jannei 
d r Arc; d. profesor universitar Al. 
Cuza, tratând despre : Lupta de 
clasa, $Шё| #^eti$sjnul.uji co
munist. Conferinţa d-rlui dr. Pau-

a istenéi, a fost frumos primită de 
риЬДіс.цІ сгдшедо; d̂ . Solacolu a 
vqrbţţ despre oiyzicalul: Robert 
Schu/nann şi Fri^déric-Francois Cho
pin, cu interpelări la piano ex&cu-
tate d§ i-m So,iacolu. 

ţjHŞia IcUj Stancovici delà Conser-
уаі$ІЩ. Corneei a dat o audiţie 
muzjc^ă in, sala. „Мщеста". -Pto-
grşrauj s'a ţ^f^şuraţ Щ cete mai 
ţmmoasc iaing alfe artei inspirat de 
focul sacru al Шсліиіиі cate şe a-
dresjtază ininiei şi сиЦигіі şufletuluL 

La ^ercuj* cu^uralf-artistjc „Ra
muri" Vai succedat deasemenea 
conferinţe §in care rejnarcăm, аощ 
interesante,1 t h . Solacolu : „Dă-ni? 
nouă astăzi puţjnă poçzie" şi'con
ferinţa d-lui avocat. Cohstantinişşcu: 
Ça să fim fericiţi. Atât la una cât şi 
la cealaltă, ЬгДіруепіі áu ţinut să 
ele parte în niimăi; mare, plecând 
ipuiţuţnîţi de cuvinţţe|e' noi ^e care 

; le-au câştigat. , ! 

D. St. Corciu, çomapdantul Reg. 
Rovine No. 26, a făcut cá din două 

, în două săptămâni, Joia să. se ţină 
la regiment şezători culturafe. Şi a-
ceste şezători ce au loc în, mijlocul 
şoliaţilor cu recitări, Іесіцгі, mono-
loage şi însăilări scenetice fac ca 
soldaţii să trăiască cUpe d r bucurie 
sufletească. 

A făcut şi o casă de cetire: 
Alexandru cel Bun unde cetitorii 
pot găsi şi pe clasicii n^riajitíffi.f' 
Printre ziarele Щ caracte^IplBliticife 
tipăresc, şi eâ%Va reviste dé o fru
moasă propagandă culturală, în care 
debutează tot ce. are. Craiova mai 
de elită literară. „Arhivele Olteniei", 
sub conducerea d-lor dr. Ch. Lan-
gier. şj p/of. Fortunescu, au înşirat 
tot ce are Oltenia pieistoric, „Fla
mura" în jurul căreia, a adunat, o 
mână de tineri m$nmton ai conder 
iuluL, „Năzuinţar se bucură şi ea. 
de âceeaiş p.rosperitate literară. „Ra
muri. — Ргцід, drept", unde roatele 
savant N. Iprga, are. In. fiecare пит 
măr câte ид arUcoL .Şcoala", re
vistă ce.apare sub conducerea ele
vilor, liceului „Carol L". 

Cercul, cultural. .Traiaa Deme-
tresçu" după năprasnicâ  iarnă şt-a 
ţdual,dţHn|ulid.m. nbu U muncă* 
A dat. laiCalafat o frumoasă serbare 
în sala .Miţşţa!*. 

Pentju сорЩ s'a dat, un matineu» 
juetoprse ; Arvinte şiiPepejea cu 
dd. Ai, Щт* s i . Oh. Iulian. Dl. 
prof, C NicQlMCUnPjopeor, prezic 

a împărţit cărţi ca premii celor ce 
deslegau. Seara d. Plopşor a vorbit 
despre poetul * Dimitrie Ciurezu. 
Apoi 4 N . Viorel Constantinescu 
a desvoltat meritul poetului craio-
vean, Tr. Demetrescu dispărut din 
mijlocul nostru, citind versuri şi 
proză. D. Ovidu Rocoş, artist socie
tar al Teatrului Naţional din Cra
iova a spus versuri. S'a jucat „Ne
vasta lui Cerceluş". 

Implinindu-se 30 ani delà moar
tea duiosului poet oltean Tr. De
metrescu în ziua de 2 Mai 1926, 
membrii cercului al cărui nume îl 
poaită, în corpore au pornit cu co
roane de flori la cimitirul Ungureni 
unde se află trupul neînsufleţit al 
poetului. S. Sa protoereul judeţului, 
părintele Porumb şi diaconul Vul-
cănescu au oficiat parastasul de 30 
de ani. Răspunsurile au fost date 
de un cor ad-hoc. A vorbit S. Sa 
protoereul, arătând meritele poetului 
dispărut. Cortegiul s'a îndreptat în 
str. Gh. Chita unde se află monu
mentul depunând şi aci o coroană. 
A vorbit N. V. Constantinescu şi 
M. Ramură, arătând însărcinarea ce o 
aţ;e cercul cultural Tr. Demetrescu. 
^Teatrul Naţional sub direcţia cu

noscutului scriitor Ion Dongurozzi, 
a'.făcut cu artiştii teatrului aşa zis 
teatru de cartier. In timpul verii au 
dat serbări fin Şegarcea, Filiaşi şi 
în comunele învecinate. Acum în 
anumite sărbători dau în fiecare 
cartier câte o şezătoare culturală. 

Draşul Calafat unul din oraşele 
de frunte ale Doljului aşezat la pi
toreasca cotitură a Dunărei şi însem
nat în jstoria patriei pentru gazda 
celui dintâiu Domn român, se gă
seşte un cămin cultural cu o mare 
bibliotecă populară. Acest cămin 
scoate o revistă „Slove". Elevii şi 
elevele de curs secundar caută să-şi 
manifeste conştinţele prin diferite 
şezători 

la anumite rânduri elevii Şcoalei 
Normale din Craiova, au fost oas
peţii oraşului dunărean, dând ser-
pări1 şcolare vrednice de amintit. 
Artiştii Teatrului Naţional au jucat 
^Străinul" lucrare dramatică a d-lui 
P. I. Atanasiu. Propăşirea aceasta 
culturală se întinde spre răsărit 
unde se ridică noul orăşel Pleniţa. 
[ù acest orăşel din mijlocul câmpu
lui, mulţumită oamenilor de iniţia
tivă s'a înfiinţat un gimnaziu. Pro
fesorii de aci, dornici de muncă, 
strâng pe lângă ei, elevii cari au o 
scânteie de înclinare spre poezie şi 
proză, şi sub conducerea tânărului 
profesor M. Mustaţă continuă să 
înfrunte primejdiile, strângând în ju
rai talente şi delà alte şcoli din 
Dolj şi. dau la iveală „Îngeraşul 
Şcolarilor" revistă şcolară şi nu din 
cele. fără de. valoare. 

Nu mai prejos stă< Băileştiu, Şi 
aci s'a înfiitnţat un gimnaziu la care 
se recrutează, profesori, din fii băi-
leşţenilor, cari plecând delà casele 

ărinţiior se reîntorc iarăşi spre a 
a celor rămaşi în urmă cultura ne

cesară. . 
StaftMuVií elfviL de curs secun* 

dar^w|reáridu-;se lá casele lor în 
timpul vacanţelor nu pregetă şi din 
nou şe^aştern la muncă. Nu cred să 
fi scăpat O comună unde să nu fi 
fost o serbare şcolară. In multe co
mune, au luat fiinţă societăţi cultu
rale şi case de cetire. Aşa în Ten-
cănău, Moţăţăi, Afumaţi, Cetate, 
Urzicuţa, Ionele, Giurgiţa. InGoicea 
Mare. un grup de studenţi şi elevi 
în frunte, cu, d. profesor universitar 
D. Quşti ац. pus bazele unei biblio
teci populare. In Barca societatea 
„Orizontul" a dat multe serbări şi a 
primit cu bucurie să lupte şi pen
tru sprijinul material necesar ridi
cării noui, monument în curtea Regt 
Dolj No. 1 din Craiova, distrus de 
nemţi 

Soc. culturală. ,M$ceş" din co
muna Măceşu de sus, în timp de 3 
ani a desfăşurat o activitate aşi cum 
trebue. In comunele de pe valea 
Jiului se gisesc asemenea societăţi 
care. merită ;lauda, pentru scopul şi 
тиш» lor desăvârşită. 

AHiCftíQoiJuU câştigat, raultu-

î 

mită oamenilor dé iniţiativa — o 
frumoasă miscar culturală. 

Tot î;t Craiova un grup de ide
alişti cari voiesc binele săteanului, 
cari voiesc să-1 deştepte din amor
ţirea în care stă, s'au adunat sub 
îngrijirea d-Ior D. I. Atanasiu şi 
M. Ramură şi-au format un cerc 
cultural „Viaţa Olteană". 

Scopul acestui cerc este a plecă 
în turneu alături de Teatrul Naţional, 
să lupte şi să răspândească sămânţa 
folositoare săteanului. 

Săteanul doljean va fi mândru 
— să vie după cum a mai venit — 
să asculte conferinţe, împrospătân-
du-şi mintea în zilele de odihnă Cu 
frumoasellucruri pe care n'a avut 
prilejul să le cunoască. 

Mărinică C. Roibu 

NOVOTNY 

TURNĂTORIE 
OE CLOPOTE 

GLOCKENGIESSEREI 
4ARANGONTÖDF 

TiMiSOARA 
ARON LAZAR 

Croitor c'vil şj militar 

Preţuri modeste, 
serveşte prompt 
şi conşt i inc ios 

Cuj, Str. N. lorga 2 

Coafor d e dame 
Cel mai mare magazin 
tn toate specaliităţile 
IUL I U M U S S A 

Cluj, Str. Memorandului 10. 

De vânzare 
una moară în bună 
stare de funcţiune 
cu motor de benzină 
25 H. P. (cai pu
tere) cu 2 perechi 
pietre franceze 36 ţoii 
Doritorii se vor adresa: 

loan R. Becşan 
corn. Broşteni—Vâlcea 

IM 

p i E CARE cititor al ловіпі, care e 
* convins că foaia aceasta trebue 
să fie cât mai răspândită ca să 
poată apărea în cendiţiunile unei 
prese aşa cum merită o naţiune de 
18 milioane, este rugat să ne facă 
2 abonaţi. 

Această jertfă cerem delà fiecare 
cititor în parte şi credem că nu e 
un lucru greu. 

Cu chipul acesta se va vedea ce 
desvoltare mare va lua „Cultura 
Poporului". 

R OM Â N I À 
Primăria comunei Cazăneşti Plasa Govora 

judeţul Vâlcea 

Publicaţiune 
Noi Nicolae C. Dospină, primarul 

comunei Cazăneşti plasa Govora ju
deţul Vâlcea, Având în vedere dis-
poziţiunile art. 8 şi 9 din legea 
pentru protecţiunea vânatului şi re-
gulamentarea vânătoarei, publicată 
în Monitorul Oficial No. 167 din 
1921, modificată prin legea publi
cată în Monitornl Oficial No. 12 
1925. 

Având în ver* ere avizul membri
lor consiliului .'P"Tnal respectiv dat 
prin încheerea No. 36 din 28 No-
embrie 1926. 

Se publică spre cunoştinţa gene
rală ca în ziua de 20, (douăzeci) 
Martie 1927 ora trei post meridian 
se va ţine licitaţie publică în loca
lul primăriei acestei comune pentru 
arendarea pe termen de cinci ani, cu 
începere din ziua aprobări, a drep
tului de vânat, după întreg terito
riu a comunei proprietatci locuito
rilor ce sunt în întindere inii mică 
de una sută hectare; inclusiv isla
zul comunal compus din două par
cele, unde mărime pe 93 ha. din 
moşia Bârseşti şi alta de 60 h i. din 
proprietatea Statului: 

Terenul ce se arendează se so
coteşte în mod aproximativ în în
tindere totală circa opt sute ha. 

Preţul arendărei delà care va în
cepe licitaţia va fi deta suma de 
opt sute lei pe fiecare an, după 
cum sa fixat de consiliul comunal 
prin încheerea N#r 36 din 28 Noem-
brie 1926. 

Concurenţii vor fi însoţiţi de ga
ranţia legală de 10°/ e Şi vor pre
zenta autorizaţia cerută de art. 13 
din legea pentru protecţiunea vâna
tului spre a putea fi admişi la lici
taţie 

No. 352 1927 Februarie 17 
Primar, N. Dospină 

Notar, indescifrabil 

Dacă doriţi să a-
veţi Imprimate ef-
tine şi frumoase 

cercetaţi 

Tipografia 
„Daci a" 
Cluj] Calea Victoriei 7. 

Uzinele metalurgice 
: Timişoara S. P. A. 

Turnătorie de Clopote 
Timişoara, IV. str. AndreiMureşanuS. 
Ton şi armonie perfectă. Material 
de prima calitate. Ofertă gratuită 

„TAGAMUL" 
FABRICĂ DE OBIECTE DE ARGINT 
CLUJ, STR. NICOLAE I0B6A 11-a 
F A B R I C A : Tacâmuri, servicii de n u i , 
obiecte de lux. etc — Numai pentru revàn-
zători. Telefon 482. 
DAŢ. ATENŢIE MARCEI FABRICEI I ! 1 

Ca mărci cele mai bune de bere sunt recunoscute: 

b e r e a lba m u l t a p r e c i a t ă 

, , l ) R S D S" 
b e r e a n e a g r ă s p e c i a l ă 

„ H E R C U L E S " 
a f a b r i c e i d e b e r e „ C Z E L L " din Cluj 

S e g ă s e ş t e p r e t u t i n d e n i I 


